

60.008/X

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

h é t f ő

bb 1. a ruházati kereskedelem tavaszi-nyári felkészülése

i kf/tr um pp

1979. március 26.

az első félévi ruházati árueellátás összességében jónak ítéltető, a beszerzés feltételei adottak a tervezett forgalmi fejlődéshez - állapította meg a belkereskedelmi minisztérium ruházati kereskedelmi főosztálya, amely most összesítette a nagy- és kiskereskedelmi vállalatok tavaszi-nyári felkészülésének tapasztalatait.

a ruházati kereskedelem a tavalyinál, és az egész évinél is, 6-7 százalékkal magasabb forgalmat tervez. az ehhez szükséges 23 milliárd forint értékű árualap megfelelő ütemű és összetételű beszerzése kellő fedezetet nyújt az igények kielégítéséhez és a második félévi zavartalan átmenethez szükséges készletek összegyűjtésére is. a tervezett árufedezet 80% százaléka hazai termelésből, 20 százaléka importból származik.

a tavalyihoz képest öröndetesen javul a méteráru-kínálat, amiből a nyári választék is az üzletekben van. az idén az exportra készült termékekből is többet kapott a kereskedelem, az üzletek a divaros nyomott viszkóza ruhaanyagok, zsugorított ing és bluz méteráruk, a nyári ruhára vagy otthonkára alkalmas olcsó kartonok - köztük például ndk és afgán anyagok - széles választékát kínálják.

/folyt.köv./

- 1 -

07

bb 1. /a ruházati...1.folyt./um

csökkent a gyapju méteráru importja, miután a hazai ipar a könnyű, fésűs öltöny- és ruhaszövetekből mind mennyiségben, mind választékban kielégíti az igényeket. jobb a selyemruházatkodási méteráru ellátás is, a második negyedévben még több új fajta szövött női ruhaselyem is az üzletekbe kerül. a választékot új fajta csehszlovák, jugoszláv és ndk importhoz származó kötött-hurkolt selyem típusu kelmek színesítik. a pamut méteráru közül viszont - az import ellenére - számolni kell a kordbársony, a düftin és a hullámkrepp anyagok kisebb hiányával.

a konfekcionált felsőruházati cikkek ellátásában kedvező változást hozott az, hogy az iparban gyorsult a divat követése, növekedett a szabadidő-ruházat részaránya, s az, hogy több ruha-gyár tökéletes exportjához csatlakoztak megrendeléseikkel a kereskedelmi vállalatok. a tavalyinál választékosabb például a férfi öltöny kínálat és a fiúöltöny ellátás is színvonalasabb. férfi kordbársony és farmerpantallóból a tavalyinál a kétszerese kerül forgalomba, ennek ellenére sem biztos, hogy az igényeket ki tudják elégíteni. jó ellátást ígér a nyári női és lánykaruha-kínálat, amely - figyelembe véve a divatelőrejelzést - főleg pamut és pamut-típusú cikkek, a hagyományos karton mellett háncs-szövetből, kreppelt, tarkánszött és uni anyagokból készült termékekből áll.

ezúttal nem feledkeztek meg a kismamákról sem. a tavalyi hiányos ellátásból okult a vállalatok mintegy 50 százalékkal több ruhát szereztek be részükre. a kínálat is választékosabb, ezen belül is növekedett a korszerű, könnyen kezelhető, olcsó termékek aránya.

a felsőkötöttáru iránti kereslet várható élénküléséhez elegendő árut vásárolt a kereskedelem. a hódiköt például nemrégén 100 ezer darab többlet kötöttáru gyártását is vállalta. a választék azonban az import csökkenése miatt szerényebb lesz a tavalyinál, mivel a hazai ipar ezeket a termékeket még nem képes a kívánt kivételben előállítani. ezért többek között mintegy 370 ezer női és 200 ezer férfi pamutpulóvert változatlanul importból szereznek be. kedvező viszont, hogy évek óta először került az üzletekbe elegendő női és férfi kardigán.

női és gyermekfehérneműből a kereslet és a kínálat összhangja várható, a férfi-íng választék összetétele is igen gazdag, a beszerzés csaknem 55 százaléka import.

/folyt.köv.

- 2 -

07

bb 1. /a ruházati...2.folyt./um

a cipőkereskedelem felkészülését is megfelelően értékelte a minisztérium. a gyermekcipő-ellátás továbbra is kielégítő, újdonságként megjelennek a vászon-műbőr kombinációjával készült fiucipők, s a duna cipőgyár bmv-díjas gyermekcipői. mennyiségben és választékban növekszik a kényelmi cipők kínálata. a tavalyinál valamivel több divatcipő kerül forgalomba, mennyiségben minden igényt ki tudnak elégíteni, de - annak ellenére, hogy néhány szövetkezet legújabb divat szerint készült terméke bővíti a választékot - a minőségi követelmények teljesítése még várta magára. /mti/

--

bb 2. új fajta ballon-kelme és inganyag - próbagyártás a hazai pamutszövőgyárban

i. ut./pá um pp

1979. március 26.

újyszerű alapanyagokból készülő ballonok és inganyagok próbagyártásával foglalkoznak jelenleg a hazai pamutszövőgyár szövet-szarnokában. itt azokon a nagy teljesítményű automata szövőgépeken dolgoznak, amelyek több szocialista ország - köztük hazánk - kooperációjában készülnek a szovjetunióban. a sokféle feladat ellátására, sokféle technológia megtanulására, képes korszerű berendezéseken a pamutnyomóipari és a pamutfonóipari vállalat fonódáiban sodrott diolén-polieszter fonalakból szövik a ballont és az új fajta - nem a nálunk megszokott, bordázott - duplint. a most alkalmazásra kerülő technológiák bevezetésében a hps-sel szorosan együttműködik a diolén-szálat szállító és az eljárást is átadó kooperációs partner, az nszk-beli enka-cég.

a próbagyártások sikerétől sokat várnak. amennyiben megvalósulhat az üzemszerű gyártás, úgy a termékszerkezet korszerűsítése egyúttal importmegtakarítást is jelent. a hazai ruházati ipar ugyanis jelenleg évente mintegy 3-4 millió négyzetméter ballon-anyagot importál nyugati országokból. /mti/

--

- 3 -

bb 3. az idén harmadszor: gyermekműsorok szemléje kőszegen

1 kj/pá um dg pp

1979. március 26.

befejeződött a „kisfiú és az oroszlán”, című mesejáték forgatása, amelyet Lázár Ervin hasonló című könyve alapján készítették. a mesejátékkal - amelynek főbb szerepeit Dayka Margit és Feleki Kamill játssza - nyitják meg az idei, immár harmadik alkalommal megrendezendő televíziós gyermekműsorok és -filmek kőszegi fesztiválját.

a most elkészült program szerint május 21. és 26. között a televíziós szakemberek, alkotóművészek, pedagógusok, pszichológusok, szülők, mozgalmi vezetők és népművelők öt szekcióban elemzik-értékelik a tv gyermekműsorait. külön munkacsoportokban vitatják meg a dramaturgia munkáját; a legkisebbeknek és a kisiskolásoknak szóló; a 10-14 éveseknek készült művészeti ismeretterjesztő; aktuális és tudományos ismeretterjesztő; valamint a sport, játék és vetélkedőműsorokat. a szakemberek megpróbálnak választ keresni arra is, hogyan fogadják a gyermek ezeket az adásokat.

a kőszegi szemlének maguk a gyermekek is résztvevői lesznek. a hivatalos vendégekkel együtt benevezhetnek lovagi tornára, játéktanulásra, jelmezes utcabájlra és végigizgulhatják kemény Henrik bábjátékát is. az állami ifjúsági bizottság erre az alkalomra vándorkiállítászt állít össze: gyermekrajz, valamint televíziós grafika bemutató gazdagítja a programot. a jurisics téri látványos vásáron a gyermek saját művészeti munkájukat is bemutathatják, árusíthatják. /mti/

...

bb 4. egymilliárd három év alatt - az ujtómozgalom helyzete borsodban

hag/um is p

1979. március 26.

az ujtómozgalom három esztendő alatt több mint egymilliárd forint értékű gazdasági eredményt hozott borsodban. az országos találmányi hivatal és a szakszervezetek borsod megyei tanácsa együttműködése igen eredményesnek bizonyult. az elmúlt évben mind a benyújtott, mind az elfogadott javaslatok száma jelentősen növekedett. huszonhatezer hétszáz javaslatot nyújtottak be: a mozgalomba bekapcsolódott egyéni ujtók és a szocialista brigádok száma is növekedett. jelentősen megnőtt a fizikai dolgozók, a fiatalok és a nők aránya. - ez derül ki egy most elkészült jelentésből.

/folyt.köv./

- 4 -

MT

bb 4. /egymilliárd ...folyt./um

az ujtómozgalom fejlődésében nagy szerepet játszott a megyei ujtási verseny is, amelyben tavaly a megye negyvenöt nagyvállalata vett részt. a versenyben a szocialista brigádok az „egy brigád - egy ujtás”, mozgalmat „egy brigád - egy hasznos

ujtás”, célkitűzéssel bővítették. ennek köszönhető, hogy például a borsodi szénbányák vállalatnál 2.71, az ózdi kohászati üzemekben 2.36, a diósgyőri gépgyárban pedig 1.29 hasznosított ujtás jutott egy-egy szocialista közösségre.

a benyújtott javaslatok túlnyomó többsége - összesen mintegy hetvenöt százalékuk - az anyag- és energiatakarékossággal, továbbá munka- és üzemszervezéssel foglalkozott. a versenyben résztvevő negyvenöt nagyvállalatnál ez összesen kétszázharmincnégy millió forint gazdasági eredményt hozott.

a jelentés az elért eredmények mellett foglalkozik a mozgalom hiányosságaival is. borsodban összesen hatvanöt vállalatnál és gazdálkodó egységben, köztük az áfész-eknél, a vízügyi szervek-nél, valamint az erdőgazdaságban és az állami gazdaságokban 1978-ban egyáltalán nem adtak be ujtást, tehát ezekben az üzemekben semmiféle ujtói tevékenység nem folyt.

kedvezőtlen jelenség az is, hogy számos üzemben a gazdasági eredményeket javító célkitűzésekre, amelyek az ujtási feladattervekben is szerepeltek, csak elvétve és igen kevés javaslat érkezett. ennek egyik oka az, hogy a vállalatok azokat a bonyolult és nagy szakértelmet követelő műszaki fejlesztési problémákat vették be a terveikbe, amelyeket a fejlesztéssel foglalkozó szakemberek nem tudtak megoldani.

lassította az ujtói tevékenységet az is, hogy egyes üzemekben, így például a diósgyőri Lenin kohászati művekben egy-egy javaslat átfutása öt hónapot is igénybe vett. több üzemben gátolta a műszaki dolgozók bekapcsolódását, az ujtómozgalomba, hogy ők az ujtást „munkaköri kötelességnek”, tekintették, vagy hogy csak eszmei díjazást kaptak ötleteikért. a miskolci december 4. drótművekben például a benyújtott és elfogadott javaslatok mintegy hetven százalékát eszmei díjazással honorálták.

az ujtómozgalom továbbfejlesztése érdekében az idén borsodban megyei ujtási kiállítászt rendeznek. /mti/

MT

- 5 -

bb 5. új ismeretterjesztő sorozatok a tv-ben...

i kj/dg um pp

1979. március 26.

április elején befejeződik a televízió népszerű képzőművészeti sorozata, az „Itália muzeumaiban”, - az „utánpótlásról”, azonban már gondoskodtak a tv munkatársai. a hónap közepén két új ismeretterjesztő sorozat jelentkezik a képernyőn. április 14-től szombat koradélutánonként a francia televíziós társaságnak a különböző, közismert nagy folyókról készített 13 részes sorozatát tekinthetik meg a nézők. a nagy folyók című, csaknem egy órás, színes összeállítások bemutatják a szent Lőrinc, a mississippi, a ganges, a nilus, az amazonas, a volga, a themze folyót illetve a folyók mentén élő népek életét, kulturáját.

vasárnap délutánonként vetíti - ugyancsak a hónap közepétől - a televízió a romantika és a klasszicizmus küzdelme című, 15 részes angol képzőművészeti sorozatot. az első rész összefoglalót ad az egész anyagból, az egyes epizódok pedig fél órában azt az átmeneti időszakot dolgozzák fel, amikor két-két művészeti stílus között folyik a harc. megismerhetik a nézők a xviii. században indult művészeti irányzatokat, és bepillantást nyerhetnek a különböző korok legnagyobb művészei - például goya, rodin, delacroix - életművébe. /mti/

-. -

bb 6. újabb ház kerül a szombathelyi falumuzeumba...

szel/um is pp

1979. március 26.

különleges járművel szállítottak egy szétszedett házat sárfimizdóról a szombathelyi falumuzeumba. a sárfimizdói „L”, alakú házat a skanzen főutcáján állítják fel újra.

a savaria muzeum folytatja a népi műemlékek helyi rekonstrukcióját is a falvakban. hegyhátszentpéteren például a tavaly megnyitott festett oromzatu zsupptetős tájház egész portáját rendbehozzák. helyreállítják a hozzá tartozó gazdasági épületet és a szomszédságában lévő kovácsműhelyt. /mti/

-. -

- 6 -

bb.7. gyorsan megtérülő befektetés

i jf!/tr/pp/p

1979. március 26.

a műtrágyázás mezőgazdaság leggyorsabban megtérülő befektetése - bizonyítja az a központi vizsgálat, amely a felhasználással kapcsolatos tapasztalatokat elemezte. a felmérések tanúsága szerint szakszerű műtrágyázással két-háromszorosan megtérülnek a kiadások. az idén a tavalyinál több mint 8 százalékkal nagyobb készletek állnak rendelkezésre, így az üzemek élhetnek a hatékonyság-javítás lehetőségével. tavaly egy hektár mezőgazdasági területre 238 kilogramm hatóanyag jutott, idén 240 kiló feletti mennyiséggel számolnak.

az értékelés szerint sok függ attól, hogy milyen szakszerűséggel használják fel a vegyi anyagokat. két termelési rendszer tanulságai adatainak összehasonlításából például kiderült, hogy a magas termésátlag általában hatékonyabb műtrágyázással párosul. a 65 mázsát meghaladó kukoricatermést elérő gazdaságokban például, ahol 350-500 kiló hatóanyagot használtak fel hektáronként, 4.6-8 kilogramm hatóanyag jutott egy mázsa szemtermésre. azokban az üzemekben pedig, ahol 45-50 mázsa körül alakultak a hozamok, 11-15 kiló, tehát lényegesen több hatóanyag jutott egy mázsa szemtermésre. ez természetesen növelte a költségeket is.

mindebből következik: a helyi adottságok és a termelés egyéb feltételei meghatározzák a szükséges műtrágya mennyiséget. az agronómusoknak azonban mindenképpen a műtrágya teljes megtérülését kell figyelembe venniük - amint arra a vizsgálat is figyelmeztet.

arra is figyelmeztet a központi vizsgálat, hogy vannak még mindig mostohán kezelt területek is a műtrágyázásban. például viszonylag kevés tápanyagot adnak a napraforgónak. de még ennél is rosszabb a helyzet a szálaskarmányoknál és a gyppterületeken, ahova hektáronként csak néhány kilónyi műtrágya jut. ezen változtatni kell.

egyébként országsszerte jó ütemben haladnak az őszi gabonák fejtrágyázási munkái. a levegőből és a földi gépekről most kapják meg a fiatal növények a gyorsabb ütemű fejlődéshez szükséges „indító-adagokat”. /mti/

-. -

-7-

7.30/p

835/7

bb8. munkahelyek az idén érettségiző fővárosi fiataloknak

1 dg/pá/bc /p pp

1978. március 26.

több mint 4800 diák fejezi be az idén tanulmányait a fővárosi gimnáziumaiban, s jelentős részük nem tanul tovább. az elhelyezkedési gondjaikon segít évről évre a fővárosi pályaválasztási intézet ifjúsági munkavállalási tanácsadója azzal, hogy összegyűjti a fővárosi munkáltatók ajánlatait, és azt tolmácsolja a fiataloknak. a gimnázium után 1979 című vaskos könyvet a közelmúltban adta közre az intézet, és azt eljuttatta minden érettségizőhöz.

az idén több mint 90 budapesti ipari és mezőgazdasági üzem, intézmény jelezte, hogy szívesen alkalmazna érettségizett, középiskolát végzett fiatalokat. az ajánlatok összegezéséből kiderült, hogy minden tovább nem tanuló átlagban négy-öt munkakör közül választhat, képességének és érdeklődésének megfelelően. tisztes keresetet, jó munkakörülményeket szociális kedvezményeket és munka melletti továbbtanulási lehetőségeket ajánlanak a többi között a különböző kereskedelmi vállalatok a budapesti geodéziai és térképészeti, a budapesti husipari, az építőipari szolgáltató vállalat, a bkv, a csepel vas-és fémművek, a duña cipőgyár, az egyesült vegyiművek, a különböző nyomdák és a posta.

a középiskolai végzettségű lányok szakképesítést szerezhetnek a gépiró-és gyorsíró-iskolák alapfokú tanfolyamain. a képzési idő két év, az ismereteket azonban a jó kézügyességű szorgalmas fiatalok egy év alatt is megszerezhetik.

ugyancsak várják az érettségizetteket a szakmunkásképző intézetek. az 1979/80-as tanévben a fővárosban 164 szakmában oktatnak majd, ebből 17-ben középiskolai végzettséggel rendelkezőket. műszerészek, fényképészek, nyomdászok, vegyészlaboránsok lehetnek a többi között a fiatalok. a jelentkezés ideje a korábbi gyakorlatnak megfelelően márciustól augusztus közepéig tart, a kérelmet közvetlenül a szakmát oktató iskolához kell benyújtani. a tanulmányi idő két év.

azok a fiatalok, akik munkaviszonyt létesítenek és az érettségi mellé szakközépiskolai végzettséget is kívánnak szerezni, a dolgozók kétéves szakközépiskoláiban tanulhatnak tovább. az esti vagy levelező tagozaton csak a szakmai tantárgyakat kell elsajátítaniuk. /mti/

-. -

-8-

7.35/p

840/7

bb9. jótanácsok a fotósoknak

1 kf/tr/p pp

1979. március 26.

a vásárlók joggal kifogásolják, hogy ha valamit keresnek csak személyes utánjárással, az üzletek sorralátogatásával tudják kiválasztani. eléggé ritka kereskedelmünkben a részletes információt nyújtó prospektus, az árutájékoztató.

éppen ezért dicséretes az ofotért ilyenirányu figyelmessége. a vállalat tíz év alatt most jelentette meg negyedszer képes árjegyzékét. a január 30-án lezárult 135 oldalas füzet természetesen nem sorolja fel az optikai-és fotószakma teljes kínálatát, de a legfontosabbokról, többszáz mindennapos cikkről-fényképezőgépek, filmfelvevők és vetítők, fotópapírok, fényérzékeny anyagok és vegyszerek, objektívok, szemüvegek, lencsék és egyéb optikai cikkek áráról, legfőbb jellemzőiről-, a fotószolgáltatásokról bőszeges információt nyújt. az árjegyzékben felüntetett

k a szaküzlet hálózati jegyzékét is. az amatőröknek hasznos tanácsokat adnak a fekete-fehér és színes fényképezés alapfelteleteiről, követelményeiről, a színszűrők, az objektívok használatáról, a házi film-előhívás és nagyítás teendőiről. expozíciós táblázat segíti a kezdő fotósokat, akiknek „lefordították”, a fotózás műszaki nyelvét, megmagyarázzák a szakmában szokásos hazai és nemzetközi rövidítéseket is.

az ofotért árjegyzéket a szaküzleteken kívül minden olyan áruházban, boltban árusítják, ahol fotóoptikai cikket tartanak. /mti/

bb.10. összeilleszthető építő-szerkezetek

1 sb/mi/p pp

1979.- március 26.

az építés iparosítását kibontakoztató házigyári és könnyűszerkezetes építésmódok alkalmazásával építőiparunk olyan iskolázottságot szerzett, amelynek bizonyítványával most már a műszaki fejlődés felső osztályába lép, s főiskolai fokon folytatja munkáját az ugynevezett rendszerelvű építés meghonosításával.

/folyt köv./
7.40/p

-9-

845/7

bb.10./összeillesz the tő.....folyt/p

a műszaki fejlesztés idei programja már fontos feladatként határozza meg a rendszerelvű építés előkészítését. rendkívül összetett és bonyolult feladatról van szó, amelynek lényege, hogy az eddig ismert házgyári és könnyűszerkezetes építésmódokat is tovább kell fejleszteni a méretek egységesítésével. azt kell elérni, hogy a különböző építésmódok szerint használt panelek, szerkezeti elemek és csomópontok méretei megegyezzenek egymással, s így összeilleszthetők legyenek a vasbetontól, a házgyári panelből, az acélból vagy az alumíniumból készített elemek, szerelvények. az egységesített termékek gyártmánykatalógusai több lehetőséget nyújtanak a tervezőknek és kivitelezőknek az építési igényekhez jobban alkalmazkodó létesítmények gyors létrehozására, a gyártóbázisoknak pedig az eddiginél jóval nagyobb sorozatu, tehát gazdaságosabb tömeggyártásra. ebben a munkában jobban hasznosítható a számítógépes tervezés is.

a rendszerelvű építés meghonosításának előkészítése több éves feladat, amelyben a kutatók, a tervezők, az elem- és szerkezetgyártók és a kivitelezők egymással szoros együttműködésben készítik elő minden lépést. a magas fokon iparosított építésnek megfelelően strukturájában is átalakítják, korszerűsítik a műszaki tervező és szerkezetgyártó, valamint építő vállalatok szervezetét, előtérbe helyezik a technológiákhoz kapcsolódó, szakosított egységek kialakítását. a méretegységesítéssel, a szervezési és szervezeti változtatásokkal tehát fokozatosan közelítik egymáshoz a különböző korszerű építési rendszereket. az elképzelések szerint 1985-ben a fejlett építésmódokkal kivitelezett épületeknek már legalább a felét a rendszerelvű módszerrel hozzák létre./mti/

.-.

bb.11. március 27 : színházi világnap

i mir/pá/p dg sl

1979. március 26.

kedden -a színházi világnapon- a hagyományokhoz híven ismét rendhagyó módon kezdődnek a színházi előadások: mielőtt felgördül a függöny, felolvassák a hagyományos üzenetet, amellyel a hazai színházakban, az idén boldizsár iván józsef attila és állami díjas író köszönti a társulatok tagjait és a közönséget.

/folyt köv./

8.00/p

84507

-10-

bb.11./március 27.....folyt/p

- este minden kiderül: nemcsak az, hogy jó-e a darab, fűtött-e a drámai hév az író, van-e cselékmény, vagy ha nincs, pótolja-e a rendezői lelemény vagy látomás. embert teremtenek-e személyükön túlról a színészek, hanem az is kiderül, tudja-e a színpad még ma is azt a többet kínálni a nézőnek, amit csak a színművészet adhat, a test és a szellem együttes jelenlétét, az eleven életet és annak ugyancsak élő tükörképét, -hangsúlyozza majd egyebek között a köszöntő, amely a magyarországi színházak függönyei előtt, a tévében és a rádióban is elhangzik, s amely a továbbiakban arról is szól, hogy a színház semmilyen más művészethez nem mérhető.

-a(z) üzenet órájában a világ többi színpadával és nézőterével együtt lélegezve azt kívánjuk, - tolmácsolják majd az üzenetet felolvasó színészek -, hogy honi íróink termékei váljanak részeseivé a világ színpadainak, amiképpen a nagyvilág színpadi művei új hazát nyertek és nyernek a magyar színházakban.

a nemzetközi színházi intézet végrehajtó bizottságának és 1975. évi xvii. kongresszusának határozata alapján tavaly óta világszerte, minden országban nemzeti üzenettel köszöntik a színházi világnapot./mti/

.-.

bb 12. halálos közlekedési balesetek

fe/ny hgy

1979 március 26.

baranya megyében szederkény külterületén a vezetői engedéllyel nem rendelkező sallaipál 22 éves segédmunkás, versendi lakos motorkerékpárral egy kanyarban felborult. a baleset következtében utasa kovács magdolna 19 éves kesztyűvarró, versendi lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. sallaipál súlyos sérülést szenvedett. a baleset vizsgálatát szakértő bevonásával folytatja a rendőrség.

/folyt köv/
10.18/ny

-11-

10.18/ny

bb 12. / halálosfolyt/ny

vas megyében nemesböd külterületén marosi katalin 23 éves főiskolai hallgató gencsapáti lakos személygépkocsival az utapadkára hajtott, megcsuszott, s az árokban egy fának ütközve felborult. a baleset következtében a személygépkocsi utasa marosi jennőné 45 éves tanár gencsapáti lakos a helyszínen meghalt, egy személy súlyos, a személygépkocsi vezetője és további két fő könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint marosi katalin figyelmen kívül vezetett, a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot.

békés megyében a kétegyházi vasutállomáson alb péter 32 éves tsz-tag, medgyesegyházi lakos egy mozgásban lévő vonatra akart fellépni, de a kerekek alá esett, és a helyszínen meghalt./mtl/

-.-

bb 13. magyar-olasz szerszámgépipari konferencia

1979 március 26.

t sz/fe/ny hgy

a magyar kereskedelmi kamara és a budapesti olasz külkereskedelmi iroda közös szervezésében magyar-olasz szerszámgépipari konferencia kezdődött hétfőn, a kamara székházában, amelynek keretében az olasz szerszámgépgyártók szövetsége műszaki előadássorozatot rendez; 18 olasz üzem szakemberei szakelőadások és vetítések keretében, négy napon keresztül ismertetik a forgácsolással és a forgácsolásmentesen alakító új típusú szerszámgépipari technológiák és gépek műszaki és gazdaságossági jellemzőit.

a világranglistán az ötödik helyen álló olasz szerszámgépiparral, a magyar gyártóvállalatok már évek óta szoros együttműködést alakítottak ki. hagyományos típusú szerszámgépekből az elmúlt évben megszokszorozódott kivitelünk olaszországba, exportunk közel 20 millió forint volt. emellett több millió forintért szállítottunk korszerű számjegyzérlésű berendezéseket is. importunk ennél jóval nagyobb. a két ország szerszámgépipari együttműködését mutatja az is, hogy hazánkban olasz licenc és know-how alapján különbözőnc vezérléseket készítenek. a mostani rendezvény célja az együttműködés fokozása, új kooperációs lehetőségek felkutatása. tavaly magyar beruházási szakemberek egy csoportja járt az olasz szerszámgépipari gyárban, s az ott megkezdett tárgyalások folytatódnak most fővárosunkban./mtl/

-.-

- 12 -

10.25/ny

M 20 87

bb 14. kki- küldöttség rómában

mi/ny dg hgy

1979. március 26.

rónai rudolfnak, a kki elnökének vezetésével küldöttség utazott az újjáépült római magyar akadémia megnyitására. a megnyitás alkalmából martyn ferenc 40 grafikáját állítják ki, a zenei koncerteken pedig közreműködik bende zsolt és andor éva operaénekes, körmendi klára zongoraművész, valamint az új budapest vonósnégyes./mtl/

-.-

bb 15. akusztikai tanácskozás kezdődött

t kg/s/ny pp hgy

1979. március 26.

a zajcsökkentés és az elektroakusztikai eszközök továbbfejlesztésének lehetőségeivel foglalkozik az a hétfőn a technika házában kezdődött ötnapos tanácskozás, amelyet az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület rendezett.

a tanácskozáson több mint 30 előadás hangzik el, többségük az elektroakusztikai eszközök- erősítők, magnetofonok, mikrofonok, hangszórók- gyártásának ipari háttérével foglalkozik. az elmúlt években az ipar nagyot lépett előre, amit az is jelez, hogy a moszkvai olimpiára több százmillió rubel értékben szállítanak magyar vállalatok különféle stúdióberendezéseket, hangfalakat a közvetítésekhez. a hazai elektroakusztikai gyártmányok már nemzetközi összehasonlításban is megállják helyüket. a vállalatok újabb műszaki fejlesztések megvalósítására készülnek. ezek közé tartozik a budapesti elektroakusztikai gyár szabadalmaztatott új terméke, az ugynevezett kardiod. erről a hangoszlopberendezésről külön előadás hangzik el a konferencián. a kardiod hangoszlop lényege, hogy szivalakban sugározza a hangot, ezzel nemcsak a hangminőség, de a terem akusztikája is javul.

tanácskozásának a zajcsökkentés eszközeinek gyártási, fejlesztési kérdéseiről is. e téren a legfontosabb feladat a tervezés, a műszaki fejlesztés és a kivitelezés összhangjának megteremtése. néhány iparágban máris erőteljes tudományos műszaki fejlesztés folyik, hogy csökkent a zajhatás, ezáltal a külföldi piacon is versenyképesebb - gépeket gyárthassanak. az ikarus például kisebb zajjal haladó autóbuszok szerkesztésén dolgozik. az építőiparban is végeznek kutatásokat az épületek belső zajhatásainak csökkentésére. a mostani tanácskozáson a különféle szakmák - gépészek képviselői átadhatják egymásnak fejlesztési eredményeiket, s ezzel lehetővé válik, hogy szélesebb körben terjedjenek el a zajcsökkentés új műszaki megoldásai./mtl/

-.-

-13-

10.55/ny

M 30 87

bb 16. készülődés a főszezonra - új kempingek, éttermek - fejlesztések a kiemelt üdülőhelyeken

ö kg/dáv/cser/bam/kör/szé/mi/ny pp hgy 1979 március 26.

különös gonddal készülnek az idén a vállalatok az idegenforgalomra. a legfontosabb feladat a szálláshelyek gyarapítása. erre a célra az országos idegenforgalmi hivatal 200 millió forint támogatást nyújt 1979-ben, s más forrásokból is jelentős összegeket fordítanak erre. a legerőteljesebben a különösen sok vendéget fogadó, kiemelt üdülőterületeket fejlesztik.

a balaton partján az utazási irodákhoz érkezett előzetes rendelkezések szerint a tavalyinál 10-15 százalékkal több vendéget várnak. a turistaforgalom feltételeinek javítására 90 millió forint értékben újabb kempingeket létesítenek, így a tavalyinál 10 ezerrel többen verhetnek sátrat a tó körül. síófokon, balatonszemesen, révfülöpön és aszófőn az eddigi szükség táborok helyett másodosztályú kempingeket építenek. ezeket később elsőosztályúvá alakítják át. a korábban elkezdett fejlesztési program befejezéséig balatonakaliban és zamárdiban a szezon kezdetére további 2 ezer kempingező részére biztosítanak szálláshelyet. gyarapítják a kereskedelmi és vendéglátó-hálózatot is: gyorsbúfékat, önkiszolgáló éttermeket, elárúsító pavilonokat építenek.

az elmúlt évinél gazdagabb lesz a balaton partján a kulturális, szórakoztató és sportprogram. a megközelítően 400 eseményből kiemelkednek a nagyvászonyi lovasjátékok. június végén megnyitják a szántópusztai műemlék központ első épületeit, ahol somogyi 19. századi népművészetét mutatják be. a nyitási napját lovas és fogathajtó bajnoksággal, nemzetközi íjászversénnyel ünneplik. újdonság lesz a buzsáki népművészeti tájház is.

egy milliónál több vendéget várnak az idén a velencei tó partjára. az elhelyezési gondok enyhítésére az agárdi strandon ismét megnyitják a tavaly már bevált szükségkempinget, ahol két-háromszáz sátor felállítására lesz lehetőség. gárdonyban június második felében motel nyílik 128 vendég elszállásolására. a tóparti településeken újabb üzletek, éttermek építése kezdődött. ezek egy része várhatóan csak jövőre készül el, ezért az ellátás javítására a strandokon kosaras árusok kínálják majd az üdítőitalt, sört, szendvicset a nyaralóknak. az éttermekben a kiszolgálás gyorsítására több félkész és készételt használnak fel.

/folyt köv/
11.30/ny

-14-

M. J. J.

bb 16. / készülődésfolyt/ny

győr-sopron megyében az ausztriai vízumkényszer eltörlése nyomán már most élénk az idegenforgalom. a nagyarányú vendégjárás gyorsított idegenforgalmi fejlesztésre ösztönöz. számos új üzlet nyílik az év első felében, a szálláshelyek számának növelése azonban elmarad az igényektől. a gondokon csak a sopronban épülő 70 ágas új szálloda és győrben a 90 vendég elhelyezésére alkalmas motel építése enyhít majd valamelyest. befejeződött a soproni kemping bővítése, itt 300-an sátorozhatnak, a faházakban pedig 520-an kaphatnak szállást.

a duna-kanyarban is készülődnek a nyárra. szentendrén a pap-szigeti kemping elavult faházait újjáalakítják, s korszerűsítik a leányfalu kempinget. a vöröskő szállóban - tahitótfalu közelében - a bővítések nyomán a tavalyinál több vendéget fogadhatnak. jó ütemben épül visegrádon a kirándulóközpont, ahol külön érdekesség lesz a 120 személyes jurttábor. ezeket a sátrakat a hazai és a külföldi turisták egyaránt bérelni fogják. ugyancsak visegrádon, a hegyoldalban 250-280 lakókocsifogadására alkalmas közművesített területet alakítanak ki, s bővítik az autóparkolókat is. az üdülőterület 150 üzletét, vendéglátóegységét, pavilonját tatarozzák. a silvanus szállóban új söröző és automata tekepálya várja a vendégeket.

észak-magyarország legjelentősebb kirándulócentruma aggtelek. a barlang bejáratának közelében 26 alpesi faház és 100 személyes kemping fogadja az ide látogatókat. kifestve, felújítva várja a vendégeket a 70 személyes turista ház. a barlangban várhatóan idén is nagy sikere lesz a csónak-kirándulásoknak. a nyári hónapokban 5 hangversenyt rendeznek a cseppkövek között kialakított föld alatti 800 személyes hangversenyteremben./mti/

bb 19. felhasználható 12 órától

kádár jános fogadta a portugál köztársaság elnökét

t km/mm/ny hgy

1979 március 26.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, az elnöki tanács tagja, hétfőn a parlament nándorfehérvári termében fogadta a hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodó antónio dos santos ramalho eanes tábornokot, a portugál köztársaság elnökét. a szívélyes légkörű találkozón részt vett losonczy pál, az elnöki tanács elnöke./mti/

11.35/ny

-15-

12.00/ny

bb 17. koreai kulturális küldöttség budapestén

fe/ny dg hgy

1979. március 26.

koreai kulturális delegáció érkezett budapestre hétfőn. a küldöttség a kulturális kapcsolatok intézetében tárgyalásokat folytat az 1979-80-as évekre szóló magyar-koreai kulturális együttműködési munkaterv aláírásáról. /mti/

bb 18. budapestre érkezett a bolgár nép küldöttsége

mm7ny dg hgy

1979 március 26.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnökének meghívására hétfőn budapestre érkezett a bolgár népköztársaság állami és népi ellenőrzési bizottságának küldöttsége. a delegáció Kr. Sztju tricskovnak, a bolgár kommunista párt központi bizottsága politikai bizottsága póttagjának, a kormány elnökhelyettesének, az állami és népi ellenőrzési bizottság elnökének vezetésével tanulmányozza hazánkban a népi ellenőrzés központi és területi szerveinek tevékenységét. /mti/

bb 21. hazaérkeztek amerikaiól a ,, rajkók,,

t gy/mm/ny dg hgy

1979 március 26.

az idei első ,,maratoni,, turnéjáról hazaérkezett a kish központi művészegyüttesének rajkó zenekara és tánckara. harminchét tagu gárda járta három hónapon át az amerikai földrészt több nagyvárosát. összesen 60 nagyszerű előadást tartottak a magyar népzene és néptánc legszebb hagyományaiból. Kanada nagyvárosaiban, köztük torontóban, ottawában és montrealban 18 alkalommal léptek a közönség elé. vastaps kísérte a pász-tortáncot, a papucsos táncot és a cigánytáncot járó művészegyüttes new yorki, washingtoni, chicagói, philadelphiai és san franciscói bemutatkozását is. a mexikóiak 14 szer találkoztak a társulattal, s guatemalában két fellépésükkel nyerték meg a távoli ország közönségének tetszését. /mti/j

12.25/ny

-16-

1300 27

bb.20. ,, a magyar büntető-törvényhozás száz éve,, - nemzetközi tudományos konferencia az elte állam-és jogtudományi karán

t/gy/s/a/dg

1979. március 26.

- az év első felében befejeződik a korszerű büntetőjogi eszközrendszer megteremtésével kapcsolatos nagyszabású jogalkotó munka. ezért az elkövetkezendő években a figyelem középpontjába kerül a megfelelő jogalkalmazás, valamint a bűnözés megelőzése - hangsúlyozta markója imre igazságügyminiszter hétfőn az elte állam-és jogtudományi karán kezdődött kétnapos nemzetközi tudományos konferencián. a magyar büntető-törvényhozás száz esztendő fejlődésének áttekintésére, tudományos értékelésére vállalkozó tanácskozáson bolgár, csehszlovák, lengyel és ndk-beli professzorok, a hazai szakemberek között bírák, ügyészek, gyakorló jogászok és egyetemi tanárok vesznek részt. antalfy györgy, egyetemi tanár, a magyar jogász szövetség elnöke köszöntötte a konferencia vendégeit, köztük szakács ödönt, a legfelsőbb bíróság elnökét, szijártó károly legfőbb ügyészt és szabó istvánt, az mszmp kb alosztály-vezetőjét.

az igazságügyminiszter megnyitó beszédében elmondta: a konferencia röviddel azt követően tanácskozik, hogy büntetőjogunk fejlődése újabb jelentős mérföldkőhöz érkezett. kerekén száz évvel az első átfogó jellegű büntető törvénykönyv, a csemegi kódex megjelenése után országgyűlésünk megalkotta a legújabb, immár harmadik büntető törvénykönyvünket, amely ez év július 1-én lép hatályba. emlékeztett arra, hogy a felszabadulás előtti büntetőjogunk társadalmi-politikai tartalma, jellege és alapelvei merőben mások voltak, mint amelyek új büntető törvénykönyvünkben, a szocialista büntetőjogban kifejezésre jutnak. mégis lehetett meríteni a mostani büntetőjogi reform idején is azokból a tapasztalatokból, amelyeket százéves büntető törvényhozásunk elmélete és gyakorlata nyújtott. szükséges tehát a tapasztalatok állandó felelevenítése, kritikai elemzése és közkinccsé tétele, a múltnak a jelennel való egybevetése.

/folyt.köv./

12.50/a

- 17 -

1300 26

bb.20./, a magyar-.....folyt./-a

jellehet az ellentétes társadalmi rendszerek büntető törvényei lényegesen különböznek egymástól, ami viszont a kicsiszolódott jogtechnikai megoldásokat, intézményeket illeti, már a száz esztendővel ezelőtti csemegi kódex is kimunkált olyan jogintézményeket, megoldásokat, amelyek a szocialista büntetőjogban is alkalmazhatók. a konferenciára vár a feladat - hangoztatta markója imre -, hogy a büntetőjog jelentős szabályait értékelje, az adott kor történelmi körülményei között. ilyen szemlélettel közelítve az 1878. évi v. törvényhez, feltétlenül pozitívnak tekinthető, hogy a kódex a polgáriasodás eszméit képviselve és szakítva a feudális büntetőjogi rendszerrel, anarchiával, kétségtelenül hozzájárult a jogbizonytalanság felszámolásához, a törvényesség és a jogegyenlőség megszilárdításához, elősegítve ezzel az akkori társadalmi fejlődést jelentő polgári állam kialakulását.

markója imre több fontos jogi reformról tett említést, kiemelve a tanácsköztársaság idején született rendelkezéseket, amelyek a proletárdiktatura védelmét szolgálták. vázolta a felszabadulást követő jogalkotó munkát, s a további feladatokat.

elmondta: a büntetőjog hatékonysága nagy mértékben függ attól, mennyire korszerű a büntetések és intézkedések végrehajtásának jogi rendje. jelenleg a befejezéséhez közeledik a büntetések és intézkedések végrehajtásáról szóló új jogszabály előkészítése, amely az eddiginél is hatékonyabb szabályozást ad.

a továbbiakban tudományos előadások hangzottak el, többek között az 1878. évi büntető törvénykönyv szerkezetéről, büntetési rendszeréről, s a korabeli kriminálpolitikai törekvésekről. kedden a tanácsköztársaság büntetőjogáról, a magyar büntető-törvényhozásnak a felszabadulás utáni fejlődéséről, a legújabb magyar büntető-jogtudomány fejlődésének fő irányairól, s az új magyar btk kriminál politikai koncepciójáról hangzanak el előadások./mti/

12.59/a

13⁰⁰ UG

- 18 -

bb.22. időjárásjelentés

a/hgy

1979. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti március 26-án, hétfőn 12 órakor:

változó enyhe idő

jóformán egész európa időjárását egyetlen légköri képződmény alakítja. az a több középpontú ciklon, amelynek középpontja nyugat-északnyugat-európa fölött örvénylenek, szárazföldünk fölé egyelőre még enyhe légtömegeket szállít. a nagy nedvességtartalmú léghullámok útját erős felhősödés, többfelé eső, záporosó, sőt nem egy helyen zivatar kíséri. a kelet-európai síkságon valamivel nyugodtabb az időjárás, hajnalban azonban sokfelé keletkezik köd, néhány helyen pedig még szállingózik a hó is. kedd estig szárazföldünk nyugati vidékeit már hidegebb léghullámok érik el, a kárpát-medence időjárásának meghatározója azonban az időszak legnagyobb részében még az enyhe levegő lesz.

vasárnap hazánk nagy részében napos, száraz idő volt, csupán a dunántul nyugati részén nőtt meg időnként erősen a felhőzet. napközben azonban még ott sem esett az eső. a déli szél sokfelé megélénkült. a hőmérséklet csúcserkéke 10-15 fok között volt. éjszaka már keleten is megnőtt a felhőzet, és ott az eső is eleredt. hajnalra általában 4-10 fokig csökkent a hőmérséklet, északkeleten azonban csak 0- plusz 3 fokot mértek. délelőtt a dunántulon változóan, az ország keleti vidékein erősen felhős, többfelé borult volt az ég, eső még mindig csak a keleti vidékeken esett. a hőmérséklet 11 órakor a csapadékos helyeken 4-9, másutt 12-16 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 8,4 fok volt, 0.6 fokkal magasabb a százaéves átlagnál. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnomás 757 mm, mérsékelt enyhe süllyed.

várható időjárás kedd estig:

általában erősen felhős idő, többfelé esővel, záporral, többfelé erős, a dunántulon időnként viharos délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 13-18 fok között.

a duna vízállása budapestnél 391 cm, vízhőfok : 7.4

c.fok.
/folyt.köv./
13.00/a

- 19 -

14⁰⁰ UG

bb.22./ időjárás.....folyt./-a

távolabbi kilátások szerdától-péntekig:

változékony, általában erősen felhős idő. többfelé várható eső. a hőmérséklet az időszak végén kissé csökken.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 3-8 fok között.

Legmagasabb nappali hőmérséklet 13-18 fok között.

jelentős mennyiségű / legalább 5 mm / csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

bb.23. távirat

mm/a/di

1979. március 26.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a kongói munkáspárt III. rendkívüli kongresszusát./mti/

bb.24. a szerkesztőségek figyelmébe!

s/a/di

1979. március 26.

pótlás a 12-es hírhez: halálos közlekedési balesetek

a hét végén 96 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. ebből öt halálos, 36 súlyos és 55 könnyű sérüléssel kimenetelű volt./mti/

bb 25. szövsz delegáció utazott ausztriába

mi/ny pp hgy

1979 március 26.

az osztrák fogyasztási szövetkezetek szövetsége meghívására hétfőn fogyasztási szövetkezeti küldöttség utazott ausztriába szlamenicky istvánnak, a szövsz elnökének vezetésével. a magyar-és az osztrák fogyasztási szövetkezetek gazdasági együttműködésének továbbfejlesztéséről tárgyalnak, tanulmányozzák az osztrák fogyasztási szövetkezetek munkáját, s szövetkezeti létesítményeket tekintenek meg./mti/

14.52/ny

-20-

15.05 UG

bb 28. magyar-mexikói kereskedelmi tárgyalások kezdődtek budapesten

st/mi um pp hgy

1979.március 26.

hétfőn tárgyalások kezdődtek a külkereskedelmi minisztériumban a Magyarország és Mexikó közötti árucserforgalom fejlesztését érintő kérdésekről.

a magyar delegációt udvari sándor külkereskedelmi miniszter-helyettes, a mexikóit hector hernandez kereskedelmi államtitkár vezeti./mti/

bb 37. e m b a r g ó : 18.00 óráig !!

közös közlemény

a portugál köztársaság elnökének magyarországi hivatalos látogatásáról

k bc/um hgy

1979. március 26.

Losonczi pálnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására antonio dos santos ramalho eanes tábornok, a portugál köztársaság elnöke 1979. március 23-a és 26-a között hivatalos látogatást tett Magyarországon.

a portugál köztársaság elnöke találkozott kádár jánossal, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkárával.

a portugál köztársaság elnöke és kísérete kulturális intézményeket, mezőgazdasági létesítményeket látogatott meg, és megismerkedett budapest nevezetességeivel.

a két államfő szívélyes légkörben, a barátság és a kölcsönös megértés szellemében mélyreható eszmecserét folytatott a magyar-portugál kapcsolatok fejlesztéséről és a kölcsönös érdeklődésre számot tartó nemzetközi kérdésekről.

/folyt.köv./

- 21 -

15.05/um

16.05 UG

bb 37. /közös közlemény...1.folyt./um

megbeszélésre került sor

- puja frigyes, a magyar népköztársaság külügyminisztere és joao de freitas cruz, a portugál köztársaság külügyminisztere, valamint

- dr. biró józsef, a magyar népköztársaság külkereskedelmi minisztere és dr. abel repolho correia, a portugál köztársaság kereskedelmi és idegenforgalmi minisztere között.

a látogatás során aláírták a két ország konzuli egyezményét és kereskedelmi hajózási megállapodását.

a megbeszéléseken meglelégedéssel állapították meg, hogy a két ország kapcsolatai bővülnek, az együttműködés több területen erősödik. ehhez hozzájárulnak az 1974. óta aláírt kétoldalu megállapodások és az ezek nyomán kiépült sokoldalú kapcsolatok.

a felek egyetértettek abban, hogy az elért eredmények mellett számos lehetőség van még az együttműködés elmélyítésére. kifejezték szándékukat, hogy folytatják erőfeszítéseiket a kapcsolatok minden téren történő továbbfejlesztésére, ami megfelel a magyar népköztársaság és a portugál köztársaság érdekeinek, és hozzájárul az európai biztonság és együttműködés megszilárdításához is.

nagy figyelmet szenteltek a magyar-portugál gazdasági kapcsolatok vizsgálatának. célul tűzték ki a kereskedelmi forgalom ki-egyensúlyozott bővítését. elhatározták, hogy a rendelkezésre álló eszközökkel elősegítik a gazdasági kapcsolatok fejlesztését, az együttműködési lehetőségek, az ipari kooperáció, a harmadik piaci együttes fellépés területeinek felkutatását. ebben fontos szerepe van a két ország gazdasági kapcsolatainak ösztönzésére 1975-ben létrehozott vegyesbizottság tevékenységének.

a felek eszmecserét folytatták a magyar-portugál kulturális, műszaki és tudományos kapcsolatokról. azt kívánják, hogy az együttműködés ezeken a területeken is továbbfejlődjék.

a nemzetközi helyzetről folytatott eszmecsere középpontjában az enyhülés, a leszerelés, az európai biztonság és együttműködés kérdései állottak.

/folyt.köv./

- 22

15.10/um

16³⁰ UG

bb 37. /közös közlemény...2.folyt./um

losonczi pál és antonio dos santos ramalho eanes elsődleges fontosságot tulajdonított az enyhülési folyamat következetes továbbvitélének, hangsúlyozva, hogy a politikai enyhülést megfelelő intézkedéseknek kell kísérnie katonai téren. meggyőződésük, hogy az enyhülésnek nincs ésszerű alternatívája, s a leszerelés útján való előrehaladás minden ország közös érdeke. ezért szükségesnek tartják az enyhülés útjában álló akadályok leküzdését, a világ különböző pontjain létező válságócok megszüntetését. elítélték az erőszak alkalmazását az államok közötti viták rendezésében. kijelentették, hogy országaik a jövőben is hozzá kívánnak járulni a béke megvédéséhez, az enyhülési folyamat elmélyítéséhez.

a feleket mélyen aggasztja a fegyverkezési hajszá folytatása. nagy fontosságot tulajdonítanak a leszerelésre irányuló erőfeszítések fokozásának, a biztonság megerősítésének Európában és az egész világon. hangsúlyozták az általános és teljes leszerelés szükségességét, hatékony nemzetközi ellenőrzés mellett. kifejezték reményüket, hogy a hadászati támadó fegyverek korlátozásáról folyó szovjet-amerikai tárgyalások, valamint a közép-európai fegyveres erők és fegyverzet kölcsönös csökkentéséről Bécsben folyó tárgyalások - az egyenlő biztonság elvének érvényesítése mellett - mielőbb pozitív eredményre vezetnek. méltatták az ENSZ közgyűlés leszereléssel foglalkozó rendkívüli ülészakának eredményeit.

a két fél úgy véli, hogy a leszerelési világértekezlet összehívása megfelelő előkészítéssel, arra alkalmas időpontban - valamennyi nukleáris hatalom részvételével - pozitív hozzájárulást jelentene a leszerelés ügyéhez.

losonczi pál és antonio dos santos ramalho eanes hangsúlyozta az európai biztonsági és együttműködési értekezlet történelmi jelentőségét. az a véleményük, hogy a biztonság és együttműködés megszilárdításának fontos feltétele a résztvevő államok kapcsolatairól szóló alapelvek tiszteltetben tartása és a záróokmány valamennyi ajánlásának teljes végrehajtása. hasznosnak tartják a kétoldalu eszmecseréket az európai biztonság és együttműködés kérdéseiről, s tevékenyen hozzá kívánnak járulni a záróokmányban foglalt célok megvalósításához. az 1980. évi madridi találkozó-tól azt várják, hogy konstruktív szellemben mozdítsa elő az európai biztonság és együttműködés megszilárdítását, beleértve a leszerelés területét is. ebben a folyamatban fontosnak ítélik a záróokmány sokoldalú végrehajtását szolgáló lehetőségek fokozottabb kihasználását.

/folyt.köv./

- 23 -

15.20/um

16³¹ UG

bb 37. /közös közlemény...3.folyt./um

azon a véleményen voltak, hogy az olyan területeken meglévő problémák, mint az energetika, a szállítás és a környezetvédelem, arra alkalmas fórumokon az európai államok szorosabb együttműködését kívánják meg.

a két elnök aláhuzta, hogy az egyesült nemzetek szervezetére fontos szerep hárul a nemzetközi viták és konfliktusok békés megoldásában. támogatják az ENSZ alapokmányának elveit és céljait, valamint a világszervezet hatékonyságának fokozását a béke és a biztonság megszilárdításában, az államok együttműködésének fejlesztésében.

a két fél véleménycserét folytatott a közel-keleti helyzetről. ismételten megerősítették: a konfliktus igazságos és tartós rendezésének előfeltétele, hogy Izrael kivonuljon az 1967-ben elfoglalt arab területekről, a palesztinai arab nép szabadon gyakorolhassa törvényes jogait, beleértve a saját állam alapításához való jogot, valamint az, hogy szavatolják a térség valamennyi államának szuverenitását és független létezését biztonságos és elismert határok között.

a két fél aggodalmát fejezte ki az afrikai földrészen meglévő feszültség-gócokkal kapcsolatban. elítélték a faji megkülönböztetés minden formáját, és egyetértettek az apartheid mielőbbi felszámolásának szükségességében az egész kontinensen. ismételten kinyilvánították, hogy támogatják az egyesült nemzetek szervezetének határozatait a zimbabwei és a namíbiai nép önrendelkezési jogának és függetlenségének elismerésére. véleményük szerint az afrikai helyzet arra hívja fel a figyelmet, hogy mint a világ más részein is - az államok kapcsolatainak a függetlenség, a szuverenitás, a területi sérthetlenség és a belügyekbe való be nem avatkozás elvének szigorú betartásán kell alapulniuk.

az elnöki tanács elnöke és a portugál köztársaság elnöke egyetértett olyan nemzetközi gazdasági rend megteremtésének a szükségességében, amely elősegíti az államok közötti gazdasági kapcsolatokat az egyenlőségen, az igazságosságon és a kölcsönös előnyökön alapuló fejlesztést, hozzájárul a fejlődő országok gyors ütemű növekedéséhez, minden ország érdekeinek és egyenlőségének tiszteletben tartása mellett.

/folyt.köv./

- 24 -

15.25/um

16.45 UG

bb 37. /közös közlemény...4.folyt./um

a két elnök teljes elégedettségét fejezte ki a látogatás eredményeivel kapcsolatban. örömmel nyugtázták, hogy a két ország véleménye számos kérdésben hasonló vagy közel áll egymáshoz. meggyőződésük, hogy tárgyalásaik jelentősen hozzájárultak a magyar-portugál barátság erősítéséhez és új távlatokat nyitottak a két ország kapcsolatainak szélesítése előtt.

antonio dos santos ramalho eanes tábornok, a portugál köztársaság elnöke őszinte köszönetét fejezte ki a szívélyes vendéglátásért és hivatalos portugáliai látogatásra hívta meg losonczi pált, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnökét, aki a meghívást köszönettel elfogadta. /mti/

..-

bb 36. elutazott budapestről a portugál államfő

t km/gg um bc hgy

1979. március 26.

hétfőn elutazott budapestről antonio dos santos ramalho eanes tábornok, a portugál köztársaság elnöke, aki losonczi pálnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására - felesége társágában - hivatalos látogatást tett Magyarországon. a portugál köztársaság elnökével együtt elutazott kísérete, amelynek tagja volt joao de freitas cruz külügyminiszter, rodrigo manuel sousa e castro, a forradalmi tanács tagja, dr. abel repolho correia, kereskedelmi és idegenforgalmi miniszter és több más magas rangú személyiség is.

a vendégeket ünnepélyesen búcsúztatták a ferihegyi repülőtérre. a portugál és magyar zászlókkal diszitett repülőtéren a csapatzászlóval felsorakozott a magyar néphadsereg disz zászlóalja.

a búcsúztatásra megjelent losonczi pál és felesége, trautmänn rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, katona imre, az elnöki tanács titkára, puja frigyos külügyminiszter, biró józsef külkereskedelmi miniszter, markója imre igazságügyi miniszter, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, csaba ferenc, magyarország lisszaboni nagykövete, továbbá az elnöki tanács több tagja, a politikai, a gazdasági, a kulturális élet sok más vezető személyisége. ott volt a búcsúztatásnál fernando delfim maria lopes vieira, a portugál köztársaság budapesti nagykövete. megjelent a budapesti diplomáciai képviseltek számos vezetője és tagja is.

/folyt.köv./
15.40/um

16.45 UG

- 25 -

bb 36. /elutazottfolyt./um

a diszszászálóalj parancsnoka jelentést tett a portugál államfőnek. felcsendült a magyar és a portugál himnusz, közben 21 tüzérségi díszlövést adtak le a portugál köztársasági elnök tiszteletére.

antonio dos santos ramalho eanes losonczi páll társaságában ellépett a diszszászálóalj előtt, s köszöntötte a katonákat. uttörők virágcsokrot nyújtottak át a portugál köztársasági elnöknek és feleségének. a portugál államfő ezután bucsút vett a magyar közéleti vezetőkől és a diplomáciai testület tagjaitól, majd a vendégek repülőgépe néhány perc múlva a magasba emelkedett. /mti/

-. -

bb 45. az indonéz parlamenti küldöttség programja

t az/mm um bc hgy

1979. március 26.

az indonéz köztársaság képviselőházának küldöttsége hétfőn a parlamentben hivatalos tárgyaláson folytatta programját. a magyar tárgyaló csoportot péter jános, az országgyűlés alelnöke, az indonéz delegációt sastrodino to kartidjo, az indonéz képviselőház alelnöke vezette. a tárgyalás során péter jános tájékoztatást adott törvényhozó testületünk munkájáról, időszerű feladatairól, hazánk társadalmi, gazdasági életéről, az országgyűlés ebben betöltött szerepéről.

sastrodino to kartidjo ismertette az indonéz képviselőház tevékenységét.

a küldöttségek eszmecserét folytattak az időszerű nemzetközi politikai kérdésekről, véleményt cseréltek a kétoldali kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről. egyetértettek abban, hogy a gazdasági kapcsolatok fejlesztésére a jelenleginél szélesebb körű lehetőségek kínálkoznak.

sastrodino to kartidjo hivatalos indonéziai látogatásra hívta meg a magyar országgyűlés küldöttségét.

/folyt.köv./

- 26 -

15.45/um

16¹⁵ UG

bb 45. /az indonéz parlamenti...folyt./um

a tárgyalást követően apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta a delegációt. a szívélyes légkörű megbeszélésen részt vett péter jános. az országgyűlés elnöke a megbeszélést követően ebédet adott az indonéz parlamenti küldöttség tiszteletére a parlament gobelin termében.

az indonéz képviselőház küldöttségét a nap folyamán fogadta udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes.

x x x

a küldöttség a vasárnapot esztergomban töltötte. a vendégek megtekintették a várat, a bazilikát, majd megismerkedtek a keresztény múzeum gyűjteményével. a delegáció programjában részt vett imrad idris, az indonéz köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb 26. vi. nemzetközi vaskohászati automatizálási konferencia és kiállítás budapestben

t sz/s um pp hgy

1979. március 26.

plenáris üléssel hétfőn, a számok hotelben megkezdődött a kősztagországok és jugoszlávia vi. nemzetközi vaskohászati automatizálási konferenciája. az első ilyen jellegű tanácskozást 17 évvel ezelőtt csehszlovákiában rendezték meg.

az elmúlt, közel két évtizedben a vaskohászati technológiákban forradalmi változás ment végbe. valamennyi országban óriáskohókat építettek, megváltozott az acélggyártás strukturája, elterjedtek a különböző rendszerű oxigén-konverteres berendezések, háttérbe szorítva a siemens-martin-kemencéket. széles körben alkalmazzák a korszerű, folyamatos acélműveket, megnövelték a hengerelés sebességét és új hőkezelő eljárásokat vetettek be.

a kohászati termelés gazdaságosságát, a minőség fokozott javítását célozza a termelési technológiák valamint azok ellenőrzésére, irányítására szolgáló automatizált rendszerek, eszközök bevezetése. a múltban az automatizálási eszközök egyedi mérés, vezérlés és szabályozás-technikai feladatokat oldottak meg. ma már a teljes technológiai folyamatok komplex automatizáltsága a jellemző. e téren is alkalmazzák az elektronikus számítógépeket, a legkorszerűbb technikát képviselő félvezetőket, tranzisztorokat, integrált áramköröket.

/folyt.köv./

- 27 -

15.55/um

16¹⁵ UG

bb 26. /vi. nemzetközifolyt./um

magyarországon például a Lenin kohászati művekben elektrokeménce épül, amelynek irányítását számítógéppel oldják meg. a minőséget javítja majd a csőgyártásban, hogy ultrahangos emelőfejekkel és számítógépekkel működő minőségellenőrző rendszert hoznak létre a hazai csőgyárakban.

a kgst-tagországokban évente több mint 140 millió tonna nyersvasat, 200 millió tonna acélt, 150 millió tonna hengerelt árut gyártanak. országaink részesedése a világ acéltermeléséből 34 százalék. a mennyiségű növekedés mellett a gépipar jobb minőségű fémekeket igényel. a közeli években várható, hogy a vaskohászatban széles körben elterjednek az új kohászati eljárások, mint például a különleges rendeltetésű, kiváló minőségű fémátolvasztásos gyártási folyamatok, a védőbevonatokkal ellátott lemez és rud-idomacélok gyártása. ezeket a technológiákat már teljesen automatizálni kell.

a szocialista országok az automatizálási műszerek gyártásában széles körű gyártásszakosítást, kooperációt alakítottak ki. a már gyártott automatizálási műszerek segítségével egyebek között 2-5 százalékkal növekedett a kohászati berendezések teljesítménye, csökkent a selejt, másfél-két százalékkal javult a munka termelékenysége, tökéletesedett a termelés irányítása, javultak a munkafeltételek.

a március 31-ig tartó konferencián a kgst-tagországok és jugoszlávia szakemberei előadásokon ismertetik fejlesztési eredményeiket, és a szocialistaországok közötti újabb kooperációs lehetőségeket. a tanácskozáson, meghívott vendégekként, részt vesznek a kgst különböző vaskohászati kérdésekkel foglalkozó szervei is, valamint az ensz európai gazdasági bizottságának és az unido titkárságának képviselői.

a konferenciával egyidőben a kgm rákóczi uti technika házában kiállítás nyílt, amely a kgst országokban és jugoszláviában jelenleg alkalmazott automatizálási eszközöket és rendszereket mutatja be a szakembereknek és az érdeklődőknek.

a konferencia megnyitóján részt vett soltész istván kohó- és gépipari miniszter is. /mti/

-.-

- 28 -

16.00/um

AUG

bb 27. kifejlesztik a szocialista országok színes televízióját a kgst híradástechnikai szekciójának ülése

zsi/um kz hgy

1979. március 26.

a szocialista országok 1980-81-ig kifejlesztik az ügynevezett harmadik generációs, színes televízió bázismodellt - jelentették be hétfőn székesfehérváron, a kgst rádiótechnikai és elektronikai állandó bizottsága híradástechnikai szekciójának ülésén. a modul-rendszerű színes televízió fő szerelvényeit tipizálják, s ezzel megteremtik a feltételeit annak, hogy a különböző országokban, nagy sorozatban észülő alkatrészekből bármelyik szocialista országban csereszabatos készülékeket tudjanak összeszerelni. a megállapodás szerint hazánk két híradástechnikai nagyüzeme - a videoton és az orion gyár - a nagyfrekvenciás egység /tuner/ illetve a hangfrekvenciás modul kifejlesztését végzi el. a székesfehérvári szekcióülésen részvevő kilenc szocialista ország száz szakembere egyeztetette a színes televíziógyártás fejlesztési területeit, illetve egységesítette a színes készülékek bevizsgáló, és szervizműszereit is. a megállapodás gyorsítja a technikai haladást, csökkenti a kutatási költségeket, gazdaságos, nagy sorozatu alkatrészgyártást tesz lehetővé a résztvevő országokban. a kgst országok közös színes televízió bázis-modelljének gyártásszakosításához a vonatkozó pénzügyi és kereskedelmi egyezményeket a rádiótechnikai és elektronikai állandó bizottság május 31, várnai ülésén kötik meg.

a híradástechnikai szekció ülése kedden székesfehérváron, a műszaki egyezmények aláírásával zárul. /mti/

-.-

bb 30. új távfűtőmű székesfehérváron

zsi/um kz di

1979. március 26.

új távfűtőüzemi próbái kezdődtek meg hétfőn székesfehérváron. átadása több kiöregedett, már erősen légszennyező, széntüzelésű fűtőmű kiiktatását teszi lehetővé. az északdunántúli áramszolgáltató vállalat és a városi tanács 150 millió forint értékű közös beruházása 15 ezer lakás fűtését és több ezer otthon melegvíz-ellátását oldja meg. a fűtőrendszer energiáját két egyenként 35 millió kalóriás forróvízkazán szolgáltatja, amelyhez új keringtető szivattyúk, automatikus hőközpont és a levegőtisztasági előírásoknak megfelelő, 105 méter magas kémény tartozik. /mti/

-.-
- 29 -

16.10/um

AUG

bb 29. a belső főszerkesztőség híreinek jegyzéke

um hgy

1979. március 26.

1. a ruházati kereskedelem felkészülése
2. új fajta ballon kelme és inganyag
3. gyermekműsorok szemléje /1. sz. jav./
4. az ujtómozgalom helyzete borsodban
5. új ismeretterjesztő sorozatok
6. újabb ház kerül a szombathelyi falumuzeumba
7. gyorsan megtérülő befektetés
8. munkahelyek az idén érettségiző fiataloknak
9. jótanácsok a fotósoknak
10. összeilleszthető épületszerkezetek
11. március 27: színházi világnap
12. halálos balesetek /4. sz. jav./
13. magyar-olasz szerszám-gépipari konferencia
14. kki küldöttség Rómában /5. sz. jav./
15. akusztikai tanácskozás /6. sz. jav./
16. készülődés a főszézonra
17. koreai kulturális küldöttség
18. budapestre érkezett /7. sz. jav./
19. kádár János fogadta eanest
20. nemzetközi tudományos konferencia
21. hazaérkeztek a rajkók /8. sz. jav./
22. időjárás
23. távirat
24. szerk. figy.
25. szövsz delegáció
26. automatizálási konferencia
27. kgst híradástechnikai szekciója
28. magyar-mexikói tárgyalások Budapesten /10. sz. jav./
29. hírjegyzék
a 2.sz. jav. az 1.sz. gyorshirre, a 3.sz. jav. a 2.sz. gyorshirre,
a 9.sz. jav. a 4.sz. gyorshirre vonatkozott

bb 56. marjai József Moszkvába utazott

t pp um ie

1979. március 26.

Marjai József, a minisztertanács elnökhelyettese, hazánk állandó kgst-képviselője hétfőn Moszkvába utazott a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizottságának 89. ülésére. /mti/

16.15/um

17.06

- 30 -

bb 34. a főváros és a vidék együttműködése - közösen alakítják ki a tatabányai új munkásszínház programját

ráb/um kz di

1979. március 26.

az idén ősszel tatabányán megnyíló első hazai munkásszínház programjának közös kialakításáról szóló szerződést írtak alá hétfőn a bányászvárosban a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya, a tatabányai városi tanács és a tatabányai szénbányák szakszervezeti bizottsága képviselői.

az új intézményben a közművelődés sokfelé eszközeivel kívánják népszerűsíteni a színházművészetet, gazdag programmal akarják szolgálni a bányászváros lakosságát. ennek jegyében a fővárosi tanács azt vállalta, hogy szorgalmazza neves budapesti színházak, együttesek vendégszereplését az új munkásszínházban. lehetőséget keres arra is, hogy a budapesti művészeti hetek során bemutásra kerülő produkciókat a munkásszínház közönsége is megismerje. a tatabányai tanács és a szénbányák szakszervezeti bizottsága együttesen vállalta a szerződésben, hogy rangos, jó körülményeket biztosít a budapesti együttesek fellépéséhez. segítséget nyújtanak fiatal fővárosi művészeknek a stúdió jellegű, kísérleti produkciók bemutatására is. viszonzásul a szénbányák művészegyüttesének csoportjai - a szimfónikus zenekar, a táncegyüttes, a fuvózenekar, a kórus, az irodalmi színpad - évente néhány alkalmal budapesti munkáskerületekben vendégszerepelnek és közreműködnek a nagyobb fővárosi rendezvényeken. /mti/

-.-

bb 32. elhunyt méhes andrásné

k bc um di

1979. március 26.

Méhes Andrásné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1931. óta volt tagja a pártnak, 89 éves korában elhunyt. temetése április 6-án /pénteken/ 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp VI. kerületi bizottsága

/mti/

-.-

16.20/um

17.06 UG

- 31 -

bb 29. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke

um hgy

1979. március 26.

1. a ruházati kereskedelem felkészülése
2. új fajta ballon kelme és inganyag
3. gyermekműsorok szemléje /1. sz. jav./
4. az újítómozgalom helyzete borsodban
5. új ismeretterjesztő sorozatok
6. újabb ház kerül a szombathelyi falumuzeumba
7. gyorsan megtérülő befektetés
8. munkahelyek az idén érettségiző fiataloknak
9. jótanácsok a fotósoknak
10. összeilleszthető épületszerkezetek
11. március 27: színházi világnap
12. halálos balesetek /4. sz. jav./
13. magyar-olasz szerszámgépipari konferencia
14. kki küldöttség Rómában /5. sz. jav./
15. akusztikai tanácskozás /6. sz. jav./
16. készülődés a főszézonra
17. koreai kulturális küldöttség
18. budapestre érkezett /7. sz. jav./
19. Kádár János fogadta eanest
20. nemzetközi tudományos konferencia
21. hazatértek a rajkók /8. sz. jav./
22. időjárás
23. távirat
24. szerk. figy.
25. szövsz delegáció
26. automatizálási konferencia
27. kgst híradástechnikai szekciója
28. magyar-mexikói tárgyalások Budapesten /10. sz. jav./
29. híregyzék
a 2.sz. jav. az 1.sz. gyorshirre, a 3.sz. jav. a 2.sz. gyorshirre,
a 9.sz. jav. a 4.sz. gyorshirre vonatkozott

bb 56. marjai József Moszkvába utazott

t pp um ie

1979. március 26.

Marjai József, a minisztertanács elnökhelyettese, hazánk állandó kgst-képviselője hétfőn Moszkvába utazott a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizottságának 89. ülésére. /mti/

-. -

16.15/um

- 30 -

17¹⁰ UG

bb 34. a főváros és a vidék együttműködése - közösen alakítják ki a tatabányai új munkásszínház programját

ráb/um kz di

1979. március 26.

az idén ősszel tatabányán megnyíló első hazai munkásszínház programjának közös kialakításáról szóló szerződést írtak alá hétfőn a bányászvárosban a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya, a tatabányai városi tanács és a tatabányai szénbányák szakszervezeti bizottsága képviselői.

az új intézményben a közművelődés sokfelé eszközeivel kívánják népszerűsíteni a színházművészetet, gazdag programmal akarják szolgálni a bányászváros lakosságát. ennek jegyében a fővárosi tanács azt vállalta, hogy szorgalmazza neves budapesti színházak, együttesek vendégszereplését az új munkásszínházban. Lehetőséget keres arra is, hogy a budapesti művészeti hetek során bemutatásra kerülő produkciókat a munkásszínház közönsége is megismerje. a tatabányai tanács és a szénbányák szakszervezeti bizottsága együttesen vállalta a szerződésben, hogy rangos, jó körülményeket biztosít a budapesti együttesek fellépéséhez. segítséget nyújtanak fiatal fővárosi művészeknek a stúdió jellegű, kísérleti produkciók bemutatására is. viszonzásul a szénbányák művészegyüttesének csoportjai - a szimfonikus zenekar, a táncegyüttes, a fuvószenekar, a kórus, az irodalmi színpad - évente néhány alkalmazással budapesti munkáskörletekben vendégszerepelnek és közreműködnek a nagyobb fővárosi rendezvényeken. /mti/

-. -

bb 32. elhunyt méhes andrásné

k bc um di

1979. március 26.

Méhes Andrásné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1931. óta volt tagja a pártnak, 89 éves korában elhunyt. temetése április 6-án /pénteken/ 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mshmp vi. kerületi bizottsága

/mti/

-. -

- 31 -

16.20/um

17¹⁵ UG

bb 33. gyenes andrás fogadta emil toumát

k bc s um di

1979. március 26

gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára hétfőn fogadta emil toumát, az izraeli kommunista párt politikai bizottságának tagját, a központi bizottság titkárát, aki átutazóban rövid időt budapestben töltött.

a szivélyes, elvtársi légkörben, és a teljes egyetértés szellemében folytatott megbeszélésen, amelyen részt vett nagy gábor, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője, véleményét cseréltek időszerű nemzetközi kérdésekről, különös tekintettel a közel-keleti helyzet legújabb fejleményeire. megállapították, hogy az egyiptomi-izraeli különutas megállapodások állandósítják a feszültséget a térségben, és akadályozzák a közel-keleti válság átfogó, és igazságos rendezését.

ezenkívül áttekintették a pártközi kapcsolatokat, és megállapították a két testvérpárt együttműködésének továbbfejlesztésében. /mti/

bb 46. vértesi péter kiállítása a kőszegi várban

szel/um is hgy

1979. március 26.

vértesi péter szombathelyi festőművész alkotásából nyílt kiállítás hétfőn a kőszegi jurisics vár galériáján. a várban működő művelődési központ évente két-két vas megyei képzőművész tárlatának ad helyet. e sorozat keretében látható most a szombathelyi alkotó 28 olajfestménye és 7 grafikája. /mti/

bb 38. kitüntetés

k sz /gg um pp hgy

1979. március 26.

az elnöki tanács több évtizedes eredményes munkájuk elismerésül, nyugdíjba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta striker györgynek, a magyar műszeripari egyesülés műszaki-tudományos elnökhelyettesének, trencz gyulának, a gamma művek üzemvezetőjének és laczi józsefnek, a ganz műszer művek főosztályvezetőjének. a kitüntetésekettíttvai istván, kohó- és gépipari miniszterhelyettes adta át. /mti/

16.25/um

17.50 VG

- 32 -

bb 39. fiatalok kiállítása a diósgyőri Lenin kohászati művekben

hag/um is hgy

1979. március 26.

kiállítás nyílt hétfőn a diósgyőri Lenin kohászati művekben, a vállalat fiatal mérnökeinek, technikusainak, és közgazdászainak munkáiból, melyeket az „alkotó ifjúság” pályázatra küldtek be. az aktuális műszaki, gazdasági és technológiai feladatokkal foglalkozó, pályaművek közül csaknem hetvenet mutatnak be a kiállításon, köztük a martin acélműben a kemencék adatait összegező digitális órát, a pontos méréseket lehetővé tevő elektronikus feszültségmérőt, egy feszültség generátort és digitális vizsgálót, valamint egy gamma kártyavizsgálót, amely a hengerműben a technológiai folyamatok nyomkövetését teszi lehetővé. a vizuális megfigyelést is lehetővé tevő készülékeken kívül a kiállításon szerepelnek azok a műszaki dolgozatok is, amelyek a munka- és üzemszervezéssel, az anyag- és energiatakarékosággal foglalkoznak, és újszerű technikai megoldásokat ismertetnek.

a tárlaton bemutatásra kerülő pályamunkák közül husz mérnök és tizenkét technikus alkotását jutalmazták első, második, vagy harmadik díjjal. köztük a takarékos vízgazdálkodást és a környezetvédelmet egyaránt elősegítő szakdolgozatot, amellyel az alkotó a vízgazdálkodás számítógépes modelljét dolgozta ki. díjat kapott az anyagvizsgálat céljaira szolgáló elektronikus finomnyulás-mérő, valamint az a vízkémiai eljárás is, amely a kohógáz tisztító rendszer hatásfokának ellenőrzésére szolgál. /mti/

bb 40. az év első új lakásai győrről

mzs/um kz hgy

1979. március 26.

negyven új szövetkezeti lakást adtak át hétfőn a győri józsef attila lakótelepen. ez volt az év első lakásátadása az észak-dunántúli nagyvárosban. a két- illetve két- és félszobás lakások házigyári elemekből épültek és távfűtésesek. az idei lakásépítkezéseket a józsef attila lakótelepre összpontistják győrről. az új házak köré egyidejűleg járdákat is építenek, s már készül az új lakótelep második abc áruháza. a 400 négyzetméteres kereskedelmi létesítményt ez év nyarán adják át rendeltetésének. ugyancsak az év őszén egy száz személyes óvoda is megnyílik. /mti/

16.30/um

17.50 VG

- 33 -

bb 57. antónio dos santos ramalho eanes sajtókonferenciája

t ma-kj/um bc 1e

1979. március 26.

antonio dos santos ramalho eanes tábornok, portugál államfő hétfőn nemzetközi sajtókonferencián találkozott a hazai és a külföldi sajtó képviselőivel a duna intercontinental szállóban. simon ferencnek, a minisztertanács tájékoztatási hivatala elnökhelyettesének megnyitóját után a portugál köztársasági elnök magyarországi tárgyalásainak eredményeit összegezte.

- a portugál külpolitika alapvető célja a valamennyi nép iránti kölcsönös bizalom, a megértés, és az államok közötti együttműködés elvein alapuló kapcsolatok útján hozzájáruljon a béke, a nemzetközi biztonság és a haladás elmélyítéséhez. - huzta alá. - magyarországi látogatásunkat fontos állomásként, az előbb említett célokhoz való hozzájárulásként értékeljük. megbeszéléseink eredményei teljes összhangban állnak azokkal a törekvésekkel, amelyek az utóbbi években lehetővé tették a politikai, gazdasági és a kulturális kapcsolataink elmélyítését, a portugál-magyar együttműködés erősödése egyebek között példázza azt is, hogy nagy előnyökkel jár a különböző társadalmi berendezésű államok közötti közvetlen párbeszéd. kétoldalú kapcsolataink szélesítése és elmélyítése mindkét fél számára előnyöket nyújt, s az erre irányuló erőfeszítéseket az enyhülés lényeges elemének tekintjük. az elmúlt évek mérlegét megvonva is optimisták lehetünk, hiszen 1974 óta Magyarország és Portugália egyebek között kiteljesítette az együttműködést a gazdasági és a műszaki-tudományos területen, alaposabban tanulmányozva országaink lehetőségeit.

- a megbeszélések során leszögeztük: a két ország közötti egyezmények alapján a továbbiakban is a gyakorlati együttműködés bővítésére egyebek között harmadik piacon való közös fellépésre törekszünk - körvonalazta a jövő ez irányú lehetőségeit a magyar távirati iroda munkatársának kérdésére eanes tábornok.

a portugál államfő ezt követően rámutatott:

- mindkét ország alapvető törekvése a biztonságon és a népek jólétén alapuló béke elérése. kormányunk külpolitikáját döntően meghatározza az enyhülés iránti elkötelezettség, az enyhülés kiterjesztésének és elmélyítésének szándéka, a leszerelési törekvések támogatása. a főbb nemzetközi kérdések áttekintése, megbeszéléseink is hozzájárultak ahhoz, hogy jobban megértsük egymás álláspontját.

/folyt.köv./

- 34 -

16.40/um

17¹⁰ VG

bb 57. /antonio dos santos...folyt./um

véleményt cseréltünk az európai és az afrikai országok, a két földrész kapcsolatainak sajátosságairól, amelyek szerintünk nagy fontosságúak európa stabilitása, biztonsága szempontjából is. leszögeztük: biztosítani kell zimbabwe és namibia népének a függetlenséget. egyetértettünk abban is, hogy valamennyi afrikai államnak békés körülmények között, népük akaratának megfelelően kell lehetővé tenni a fejlődést.

portugália elnöke az 1980-as európai biztonsági és együttműködési értekezletről szólva kiemelte: az előkészület időszakában újabb erőfeszítésekre van szükség, hogy ismét a helsinki megindult dinamikus lendülettel munkálkodhassanak az érdekelt országok a béke és az enyhülés érdekében. az enyhülés, az államok közötti közeledés hosszú, nehéz folyamat - fűzte hozzá eanes tábornok. nagy türelemre, az előítételek megszüntetésére van szükség, s az érdekek egyeztetésével nagyon komplex és kitartó munkát kell végezni. az államfő hangsúlyozta: a belgrádi találkozótól eltelő időszakban lezajlott magas szintű találkozók, a két- és sokoldalú eszmecserék hozzájárultak a madridi konferencia előkészítéséhez. /mti/

bb 41. kimagasló sikerek visontán

kov/kz um hgy

1979. március 26.

hétfőn teljesítették első negyedévi széntermelési tervüket a visontai bányászok: az év elejétől 1 820 000 tonna szenet hoztak felszínre. ezzel újabb rekord született visontán: hazánkban ennyi idő alatt még soha, egyetlen bányában sem termeltek ennyi szenet. ezt megelőzően visontán sem. a kimagasló siker értékét növeli, hogy a termelés mindvégig, a legnehezebb téli napokban is, egyenletes volt, következésképpen a fő fogyasztó - a gagarin hőerőmű - is minden zökkenő nélkül kapja meg fűtőanyag-szükségletét. ráadásul - mintegy 50 kalóriával - a szén minősége is jobb volt az előírtnál. mindez lehetővé tette, hogy a hőerőmű nagy mennyiségű fűtőanyagot takarítson meg.

a terv teljesítésével egyidejűleg bejelentették, hogy a negyedévi végéig - tehát terven felül - még legalább 80 000 tonna szenet adnak a népgazdaságnak a visontai bányászok. /mti/

16.45/um

17¹⁵ VG

- 35 -

bb.35. buzaujdonságok - magas fehérjetartalommal - gabonanemesítő tanácskozása szegeden

tób/kz/ra di

1979. március 26.

több új nagyhozamu, gazdag fehérjetartalmu és szilárd szárú, vagyis gépi betakarításra alkalmas buzafajta áll a termelők rendelkezésére - jelentették be hétfőn a szegedi gabonatermesztési Kutató intézetben rendezett tudományos tanácskozáson. a szegedi kutatók által kinemesített „gk tisztáj”, buza tavaly ősszel elsősorban kiváló termésmisége miatt kapott fajtaelismerést. erre a fajtára megkülönböztetett szerep vár a hazai köztermesztésben. sokévi kísérlet igazolja, hogy a szokásos tizenkét-tizennégy százalékos helyett tizenhat-tizenhét százalék fehérjét tartalmaz. nevét onnan kapta, hogy a tiszamenti körzetben kezdtek nagyüzemi kipróbálását és a szélsőséges éghajlati viszonyok között is beváltotta a hozzá fűzött reményeket. jól tűrte a kemény téli fagyokat és a tartós nyári aszályt. előnyös tulajdonsága még, hogy rövid tenésztidejű, tehát korán betakarítható, utána biztonságosan vethető a másodnövények. jelenleg az országban mintegy negyvenezer hektáron sarjad, főleg termelési rendszerekben.

ugyancsak igéretes buza a „gk szeged”, bőtermő, alacsony és szilárd szárú, kimondottan modern kenyérgabona, amellyel a régóta köztermesztésben lévő, fokozatosan leromló külföldi fajtákat kívánják felváltani. az idén több mint tízezer hektáron aratják majd főleg szabolcs, hajdu, szolnok, békés és csongrád megyében. mivel erős gyökérzetű, a gyengébb minőségű talajokon is jól megghosítható.

a nemesítők hangsúlyozták: másfél évtizedes következetes munka eredménye a fehérjetartalom növelése. hazánkban ugyanis hagyományos étkezési szokás, hogy sok kenyeret fogyasztunk. nem mindegy azonban, hogy a kenyérben mennyi a szénhidrát és milyen arányú a táplálkozásélettani szempontból oly fontos fehérje.

szóltak arról is a kutatók, hogy a buzaujdonságok kedvező tulajdonságai csak akkor érvényesülnek igazán, ha az ajánlott agro technikát megfogadják a gazdák. éppen ezért felhívták a gyakorlati szakemberek figyelmét a termelési rendszerek által kidolgozott technológia pontos betartására.

/folyt.köv./

16.15/ra

18⁰⁵ UG

-35-

bb.35. / buzaujdonságok - folyt./ra

a legfontosabb takarmánygabona, a kukorica nemesítése terén elért legújabb eredményeiket is ismertették a szegedi kutatók. az elmúlt évben három hibridkukorica nyert fajtaelismerést. ezek három különböző érési csoportba tartoznak. felhasználásukkal bővíthető a fajtaválaszték és kialakítható az optimális érési sorrend. lehetőség nyílik a betakarító kombájnok és a szárító üzemek egyenletes, túlterhelés nélküli kihasználására. is./mti/

.-.

bb.43. korszerű burkolóanyagok bemutatója miskolcon

kör/is/ra hgy

1979. március 26.

a finomkerámiaipari művek korszerű építőipari termékeiből nyílt kiállítás hétfőn miskolcon, a mtesz technika házában. három gyár, a hódmezővásárhelyi, a budapesti, valamint a romhányi üzemek falburkolásra és külső homlokzatok befedésére szolgáló elemeket, csempéket, valamint tűzálló termékeket mutatnak be. a kiállítás célja, hogy a borsod megyei szakembereknek tervezőknek, kivitelezőknek és beruházóknak bemutassák azokat a termékeket, amelyekkel importot lehet megtakarítani. ilyen többek között az a padlóburkolóanyag, amelyből évente kétféle négyzetméternyi készítenek. különböző ipari kerámiákat, köztük porcelán szípeket, csiszolt kovagöngyöket, valamint

a kiállítást követő szakmai előadáson a felhasználás lehetőségeit is megvitatták a résztvevők./mti/

.-.

bb.44. kiállítás pápán a tanácsköztársaságról

feh/ra is hgy

1979. március 26.

a tanácsköztársaság eseményeit felidéző kiállítást nyitották meg hétfőn a pápai munkásokonban. ez a munkásokon annak idején bölcsőhelye volt a századeleji pápai szocialista mozgalomnak. innét indultak a pápai munkások bérkövetelő sztrájkjai, tüntetései a kizsákmányolás ellen.

a 60. évfordulóra összegyűjtött dokumentumok között számos plakát, fotó idézi a vörös hadsereg és a vörös őrség pápai tevékenységét, a pápai diákszázad felkészülését a proletárhatalom védelmére. helyet kaptak a kiállításon a fehérterroráldozatainak relikviái is.

/folyt.köv./

16.20/ra

18⁰⁵ UG

- 37 -

bb.44. / kiállítás ... folyt./ra

első alkalommal mutatják be a nevezetes pápai „asszonyforradalom”, szervezőinek fényképeit is. a dohánygyári nők az első világháború idején a városháza előtt tiltakoztak a nyomor miatt.

az emlékek között megtalálható szőke bogár József, a szovjet hadifogságból hazatért első kommunista párttitkár arcképe, s ott vannak a pápai direktórium tagjainak, valamint a tanács hatalom ideje alatt a várkastély kertjében nyaraló proletár gyermekek fényképei./mti/

bb.47. napirenden az öntözés - a mém és az ovh közös tanácskozása

k/jf/mmra pp hgy

1979. március 26.

tavaly a mezőgazdasági üzemek az öntözési felszereléseket megfelelően hasznosították. a gazdaságok és a vízügyi szervezetek a felkészülési munkákat időarányosan elvégezték - ezt állapították meg a mém és az ovh vezetőinek hétfői tanácskozásán. felhívták az üzemeltetők figyelmét: az öntözési idény megkezdéséig még hátralévő időben a felkészülést gyorsítsák meg. közös feladat, hogy az öntözőfürtökben, rendszerekben a vizszolgáltató és a vízhasználókapacitás összhangban legyen

a 450 ezer hektár öntözhető területen a gazdálkodásban rejlő tartalékok hasznosítása döntően azon is múlik, miként tudják az átlag alatti gazdaságok termelési színvonalát a jók szintjéhez közelíteni. ezért nagyobb figyelmet kell fordítani az öntözés üzem-és munkaszervezési feltételeinek javítására.

a mém és az ovh vezetői elhatározták: együttes intézkedéseket tesznek a már megkezdett beruházások gyorsított ütemű befejezésére, és a rizstelepek rekonstrukciójának végrehajtására./mti/

16.30/ra

- 38 -

18^{to} 06

bb.48. központi karbantartó üzem a debreceni konzervgyárban

baj/ra kz hgy

1979. március 26.

új, központi karbantartó üzem kezdte meg működését hétfőn a debreceni konzervgyárban. az eddig szétszórtan, hét különböző üzemben található tmk-műhelyeket jelentős anyagi ráfordítás nélkül, egy átalakított raktárba vonták össze. így nemcsak a 150 karbantartó munkás dolgozhat az eddiginél tervszerűbben, hanem az alkatrészek és anyagok rendelkezésre álló készlete is könnyen áttekinthető lett. az átszervezés következtében a karbantartók gyorsabb, hatékonyabb munkát végeznek a termelőüzemekben./mti/

bb.49. kőszállítás a balatonon

káp/ra kz hgy

1979. március 26.

a mahart síófoki balatoni üzemigazgatóságának uszályai hétfőn megkezdtek a kőszállítást, a déli és északi partra. évente mintegy 55-60 ezer tonna zúzott mészkövet és vörös terméskövet visznek a balatonyöröki rakodóból a síófoki és a balatonboglári kikötőbe. a somogyi utak építésére, felújítására, a molók és kikötők megerősítésére, partfal építésre használják föl. a mahart három, együttesek 720 tonna befogadóképességű uszályal bonyolítja le a szállítást./mti/

bb.50. forgalomkorlátozás néhány villamos vonalán

i/dg-táv/mi/ra dg hgy

1979. március 26.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy március 27-én, kedden üzemkezdettől üzemzárattig vágányépítési munkálatok miatt a 47-es jelzésű villamosokat a varga-jenő tér-móricz-zsigmond körtér között, a 49-es jelzésű villamosokat kefen-föld-etele tér - móricz-zsigmond körtér között közlekedtetik. a villamosok pótlására k. jelzésű autóbuszokat indítanak villamos viteldíjjal a móricz-zsigmond körtértől a marx térig.

/folyt.köv./

16.35/ra

-39-

18^{to} 06

bb.50. / forgalomkorlátozás ... folyt./ra

március 28-án szerdán üzemzárattól üzemzárattig ugyan- csak vágányépítési munkálatok miatt a 18-as jelzésű villamo- sok a jános kórház-szarvas tér között, a 18/a jelzésű villamosok albertfalva-móricz zsigmond körtér között közle- kednek. ezen a napon a 9-es és a 19-es jelzésű villamosok nem indulnak. a villamosok pótlására szintén k. jelzésű autóbu- szokat közlekedtet a bkv villamos vitéldijjal, a battyány- tér-gellért tér, illetve a sarvas tér-gellért tér között. /mti/

bb.31. kitüntetés

k/mm/ra di

1979. március 26.

a népköztársaság elnöki tanácsa lehel ferenc evangéli- kus lelkésznek 70. születésnapja alkalmából, eredményes egy- házpolitikai és békemozgalmi munkássága elismeréseként a mun- ka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnö- ké hétfőn adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt d.káldy zoltán, a magyarországi evangélikus egyház elnök-püs- pöke. /mti/

bb.51. csökkenő zsufoltság a munkásjáratokon - intézkedések a könnyűiparban a munkaerőgazdálkodás javítására - meg- alakulnak a szakmunkásképző iskolákban a tanulók szak- szervezeti alapszervezetei - a szot elnökségének ülése

i/sl/fe/ra pp hgy

1979. március 26.

hazánkban évente csaknem 2,5 milliárd utasuk van azok- nak a vonatoknak, villamosoknak, autóbuszoknak, amelyek a dol- gozókat és a tanulókat munkahelyükre, illetve iskolába és onnan hazaszállítják. valamennyi érintett szervnek fontos törekvése, hogy az utazás minél kevesebb időt raboljon el az emberektől, a közlekedés kulturáltabbá és egyre biztonság- sabbá váljék. bár a helyzet még távolról sem kielégítő, a já- vulás egyre érzékelhetőbb - ez tűnik ki a közlekedés-és posta- ügyi miniszter tájékoztatójából is, amelyet hétfői ülésén megvitatott a szot elnöksége.

/folyt.köv./

16.40/ra

18¹⁵ OG

-40-

bb.51. / csökkenő ... folyt./ra

elsősorban a volán-járatoknál jelentős a fejlődés. a nyolc- ezer autóbusznak 60 százaléka már új típusu, vagyis kényelme- sebb, gyorsabb, megbízhatóbb, mint a korábbiak. az ország va- lamennyi olyan községét és 200 lakosnál népesebb települését bekapcsolták a forgalomba, amely a vasutállomástól két kiló- méternél távolabb fekszik. a helyközi járatokat sűrítették, s intézkedéseket tettek a balesetek elhárítására.

a bkv oly módon bővítette hálózatát, hogy az uta- soknak legfeljebb 1-2 százaléka kénytelen 400 méternél többet gyalogolni a legközelebbi megállóig. az utóbbi három évben a csucsforgalmi időben a villamosok, trolibuszok, autóbuszok és a metró zsufoltsága valamelyest csökkent.

a budapesti elővárosi vonatokon ugyancsak enyhült a zsu- foltság, de a csucsforgalomban még mindig nagy a tömeg. a legforgalmasabb vonalakon - mint amilyen a ceglédi és a nagykátai - az utasoknak több mint tíz százaléka nem kap ülőhelyet. a budapestről hétfőig ingázók nehezebb körülmé- nyek között utaznak, ülőhely az utasok 85-95 százalékának jut.

a legjobb helyzetben azok a munkások vannak, akik vállá- latuk saját autóbuszán utaznak. ezek a járművek sohasem zsufol- tak, sőt gyakran nincsenek kihasználva. a közlekedési és posta- ügyi minisztérium most vizsgálja a vállalati autóbuszok szer- vezettebb felhasználásának lehetőségeit.

az elnökség ülésén az is szóba került, hogy fokozatosan bővült az utazási kedvezmények köre. kevés utas előtt ismer- tes, hogy tavaly például az állam 12 milliárd forint árkiegészít- téssel járult hozzá a személyszállítás költségeihez, s évente mintegy 10 milliárd forint ingyenes beruházási összeget is a közlekedési vállalatok rendelkezésére bocsát.

a könnyűipari miniszter az ágazat munkaerőgazdálkodásának helyzetéről tájékoztatta az elnökséget. a könnyűiparban a létszám az utóbbi három évben 14 ezerrel csökkent, ami azt jelenti, hogy a kötszövő-, továbbá a bőr-, szőrmepar kivé- telével valamennyi területen kevesebb embert foglalkoztat- nak, mint három évvel ezelőtt. a létszámhiányt a munkaerőgaz- dálkodás javításával pótolják. ennek tervszerűségét azon- ban hátráltatja a termelés ingadozása, ütemtelensége. ezért a termelés egész vonalán korszerűbbé, szervezettebbé kell tenni a munkát ahhoz, hogy eredményesebben dolgozhassanak. külföl- di tapasztalatokat is felhasználnak a vállalati szervezés kor- szerűsítéséhez. a kőbányai textilművekben például a munka-és munkahelyszervezés javításával átlagosan 10-15 százalékkal nőtt a fonodai és szövődei termelékenység. a lenfonó és szö- vőipari vállalat győri szövődéjében az at-100 típusu szövő gépeket a 10 gépesről a 14 gépes rendszerre tértek át, s új módszerek segítségével a szálszakadás gyakorisága mintegy fe- lére csökkent. előkészületben vagy folyamatban van a szer- vezés korszerűsítése, a rábatex, a habselyem kötöttárugyár, s a váci kötöttárugyár egyes részeiben.

/folyt.köv./

16.50/ra

18²⁰ OG

-41-

bb. 51. / csökkenő ... 2. folyt./ra

ahol lehet korszerűbb bérezési formákkal igyekeznek a munkaidő jobb kihasználására, nagyobb termelékenységre ösztönözni a dolgozókat. a fizikai munkásoknak körülbelül a fele dolgozik jelenleg munkanormákon alapuló teljesítménybérben. ezt az arányt úgy akarják növelni, hogy a munkához is jobb feltételeket teremtenek.

a szot elnöksége további napirendi pontjában megtárgyalta és elfo adta azt a javaslatot, hogy a szakmunkásképző iskolák tanulói részére szakszervezeti alapszervezeteket hozzanak létre. a tanintézetekben most általában tanulói bizalmi csoportok működnek, a pedagógus szakszervezeti bizottságok irányításával. ez azonban nem pótolhatja az arra illetékes ágazati szakszervezet felelős tevékenységét a tanulók munkássá nevelésében, érdekeinek képviseletében. az alapszervezeteknek fontos feladatuk lesz a szakmunkástanulók eszmei-politikai nevelése, világnézetük formálása, tanulmányi, szakmai munkájuk támogatása. az iparági szakszervezeteknek november 1-ig kell gondoskodniuk a hozzájuk tartozó szakmunkásképző intézetek tanulói alapszervezeteinek létrehozásáról. /mti/

bb. 42. jászszági folklór máltában

laz/ra is hby

1979. március 26.

a szövetkezetek jászszági néptáncgyűjtése hétfőn egyhetes vendégszereplésre máltába utazott. a szigetország függetlenné válásának 15. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken a 40 tagú tánckar és zenekar négy városban adizelt a jászszági néptáncból és zenéjéből a máltai közönségnek. /mti/

bb. 52. üdvözlő távirat

fe/ra bc hgy

1979. március 26.

losonczi pá l, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ziaur rahman elnököt banglades nemzeti ünnepe, a függetlenség napja alkalmából. /mti/

17.00/ra

UG

bb 53. lakos sándor látogatása hollandiában

k gg um bc hgy

1979. március 26.

lakos sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb társadalomtudományi intézetének igazgatója a holland kommunista párt meghívására látogatást tett hollandiában. ott tartózkodása során megbeszéléseket folytatott j. w. olff és g. thio politikai bizottsági tagokkal a két pártot érintő ideológiai kérdésekről. találkozott a holland kommunista párt politikai tudományos intézetének vezetőivel és véleményt cseréltek a társintézetek együttműködéséről.

lakos sándor a hkp szervezésében több, konzultációval egybekötött előadást tartott a szocialista fejlődés időszerű kérdéseiről magyarországon. amsterdamban találkozott a holland munkapárt képviselőivel is, akikkel megbeszélést folytatott a két pártot érintő időszerű kérdésekről. /mti/

bb 54. losonczi pá l, az elnöki tanács elnöke,

k f e um bc hgy

1979. március 26.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta kiss dezsőt, hazánk az afganisztáni demokratikus köztársaságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

bb 55. művelődési házak vezetőinek országos tapasztalatcseréje tatabányán

ráb/um is ie

1979. március 26.

módszertani központok szervezésével és a közművelődés más eszközeivel az eddignél jobban akarják segíteni a szocialista brigádokat a kpvdshoz tartozó művelődési házak. ennek jegyében rendeztek hétfőn tatabányán országos tapasztalatcserét az érintett kulturális intézmények vezetőinek részvételével. tatabányán ugyanis a kpvdsh művelődési házában követésre érdemes módszereket vezettek be a szocialista közösségek képzettségének növelésére.

/folyt. köv./

- 43 -

UG

bb 55. /művelődési ...folyt./um

nemrég nyitották meg a szocialista brigádok klubját, s a klubtagok száma már meghaladja a háromszázat. a program összeállítása során figyelembe veszik a brigádok és a munkahelyi vezetők javaslatait is. valóságos módszertani központot alakítottak ki, s így sikerült elérni, hogy a brigádállásokban minimálisra csökkent a formalizmus, a népművelők segítségével politikai, szakmai és kulturális ismereteiket gyarapító, teljesíthető vállalatokat tesznek a brigádok. a szocialista brigád klub ujabban egész nap nyitva tart, s így a két műszakban dolgozók is rendszeresen felkereshetik. lehetőséget biztosítottak arra is, hogy a klubtagok családtagjaikat is elvigyék a rendezvényekre, ilyenkor szakképzett óvónő foglalkozik a gyerekekkel. miután a kvdsz-hez tartozó kereskedelmi, vendéglátó és pénzügyi vállalatok meggyőződtek arról, hogy dolgozóknak milyen sokat nyújt a művelődési ház, hozzájárulnak annak fenntartásához, fedezik költségvetésének 20 százalékát. /mtl/

--

bb 58. a szabolcs-szatmári képviselőcsoport ülése nyíregyházán
kal/um is ie 1979. március 26.

az ipar 11,5, a mezőgazdaság 3-3,5 százalékkal növeli termelését az idén szabolcs-szatmár megyében, ahol 1979-ben újabb gyárakat, üzemeket adnak át rendeltetésüknek. a növekedés jelentős részét azonban a termélekenység növelése s a termékszerkezet korszerűsítése eredményezi - hangzott el az országgyűlési képviselők szabolcs-szatmári csoportjának hétfői nyíregyházi ülésén, amelynek részvevői tájékoztatót hallgattak meg a megye gazdaságának ez évi terveiről, legfontosabb feladatairól.

az esztendő második felétől megkezdí termelését a táurus gumipari vállalat nyíregyházi mezőgazdasági abroncsgyára, kiskivárdán a közeli hetekben elkészül a baromfifeldolgozó új hulladékhasznosító üzeme, mátészalkán tejporgyártó avatnak, vaján pedig átadják az almale-üzemet. az új létesítmények gyártmányaival jelentős mértékben növekszik a szabolcsi ipar minden piacon jól értékesíthető termékeinek sora. ennek eredményeként a megye ipara és mezőgazdasága ez évben több mint 10 százalékkal bővíti szocialista, s 15 százalékkal tőkés exportját.

a képviselőcsoport ülésén részt vett és felszólalt biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, szabolcs-szatmár megye országgyűlési képviselője. /mtl/

17.15/um

18²⁵ U

-- 44 --

bb 59. kisz vándorzászló a szolnoki máv járműjavító kiszeseinek
laz/um is ie 1979. március 26.

az elmúlt évi akcióprogramban vállalt feladatok maradéktalan és magas szintű megvalósításáért immár harmadik alkalommal érdemelte ki a szolnoki máv járműjavító üzem kisz szervezete a kisz kb vörös vándorzászlóját. a kitüntetést hétfőn adták át a kiválóan dolgozó kollektívának.

a szolnoki máv járműjavítóban mintegy ötszáz kiszes vesz részt a szocialista munkaversenyben. különösen kiemelkedően tevékenykedtek a védnökségükkel készülő dízel-csarnok építésében. az üzem 67 szocialista brigádjával együtt közel ötezer óra társadalmi munkát végeztek. sok fiatal kapcsolódott be az ujtási mozgalomba is: az üzemben a százhatvan beadott és elfogadott ujtás felét harminc éven aluliak készítették. /mtl/

--

bb 60. hunyady judit textiltervező kiállítása dunaujvárosban
dáv/um is ie 1979. március 26.

gyerekszobákba szánt, filcből készült faldiszeket, babákat és állatfigurákat, s a rendrakás megkönnyítését szolgáló különféle kis tárolókat láthatnak az érdeklődők hunyady judit textiltervező kiállításán, amely hétfőn nyílt meg a dunaujvárosi munkás művelődési központban. a fiatal iparművész a népművészet hagyományait, motívumait használja fel munkáiban. legszivesebben a kicsinyek számára alkot, dísz tárgyai, funkcionális filcmunkái az esztétikai nevelést segítik. /mtl/

--

bb 61. fiatalok kórushangversenye szegeden
dén/um is ie 1979. március 26.

tizenkét szegedi, hódmezővásárhelyi, szentesi, makói és csongrádi középiskolai kórus adott koncertet hétfőn a szegedi ifjúsági ház hangversenytermében. mint egy hatszáz fiatal dalos lépett fel a csongrád megyei középiskolások hagyományos tavaszi koncertjén. a műsorban bartók és kodály művei mellett a most nyolcvan éves bárdos lajós szerzeményei szerepeltek. /mtl/

-- 45 --

17.30/um 19.10

18³⁰

bb 62. szolgáltatók nemzetközi tanácskozása budapestén

tol/fe um pp 1e

1979. március 26.

a mosás és vegytisztítás fejlesztéséről, a szolgáltatásban dolgozók élet- és munkakörülményeiről kezdődött nemzetközi tanácskozás hétfőn a szot székházában.

a tapasztalatcsere-jellegű tanácskozás szervezőinek, a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének főtitkárának, Fabók Zoltán üdvözölte a résztvevőket, a magyar valamint a bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, román és szovjet testvérszervezetek delegációját.

kócsó illésnének, a hvdsz titkárának tájékoztató jellegű előadásából kitűnt: a szolgáltatások iránti tömeges kereslet hazánkban az utóbbi 10-15 év alatt megsokszorozódott. az egy lakosra jutó mosás évi átlaga budapestén tavaly már elérte az 5,9, vidéken azonban még nem éri el az egy kilogrammot, így az országos átlag 1,86 kiló. az igények így is meghaladják a teljesítő-képességet. ebben része van annak is, hogy 1951 óta a tisztítóiparban változatlan árákkal dolgoznak.

dobrotka László könnyűipari miniszterhelyettes előadásában rámutatott: az eddigi eredmények alapján minden remény megvan arra, hogy a lakosság részére végzett mosást ebben a tervidőszakban másfélszeresére növeljék. az elkövetkező évek fontos feladataként jelölte meg a vidéki és a városi ellátás közötti különbség csökkentését; a jövőben különösen a még ellátatlan területek bevonására törekednek. a fejlesztési tervekben számolnak olyan felvevőhelyek kialakításával is, amelyek állami gazdaságok, tsz-ek központjaiban kapnak majd otthont.

keddtől ismét előadások, illetve viták szerepelnek a pénteken záruló nemzetközi szeminárium programjában. a külföldi delegátusok megtekintenek több fővárosi, illetve vidéki szolgáltató központot, üzemet, mosó-vegytisztító szalont is. /mti/

bb 63. elutazott khaled fahoum, a palesztin nemzeti tanács elnöke

gg um bc 1e

1979. március 26.

elutazott budapestre khaled fahoum, a palesztinai felszabadítási szervezet béke és szolidaritási tanácsa elnökségének tagja, a palesztin nemzeti tanács elnöke, aki az országos béketanács meghívására tartózkodott hazánkban.

/folyt.köv./

- 46 -

17.45/um 19.10

1840

bb 63. /elutazott khaled fahoum, ... folyt./um

találkozott szentistványi gyulánéval, a hazafias népfront országos tanácsának titkárával, akitől tájékoztatást kapott hazánk politikai, gazdasági helyzetéről, a magyar nép közel-keleti szolidaritási akcióiról. sebestyén nándornéval, az országos béketanács elnökével és Kovács Béla főtitkárrel megbeszélést folytatott a két mozgalom együttműködésének időszerű kérdéseiről. romesh chandrával, a béke világtanács elnökével eszmecsért. folytatott az arab népekkel közti a palesztin-arab néppel vállalt szolidaritást kifejező nemzetközi békemozgalmi akciókról. /mti/

-.-

bb 64. megölte újszülött gyermekét

csiz/is/be um 1e

1979. március 26.

emberölés büntetéseért két és fél évi, börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte hétfőn a balassagyarmati megyei bíróság tarjáni ilona mátraszentimrei lakost, és három évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. a 19 éves tarjáni ilona múlt év december 13-áról 14-ére virradó éjszaka megölte a lakóhelyéhez közel fekvő erdőbe temette újszülött gyermekét. miután belászkodott, s beszállították a salgótarjáni madzsar józsef kórházba, fény derült büntetése.

a megyei bíróság enyhítő körülményként vette figyelembe a többi között - az elítélt primitív személyiségét és cselekménye elkövetésekor bekövetkezett tudatzavarát, amely enyhén korlátozta a büntett társadalmi veszélyességének megítélésében. az elítélt és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

-.-

bb 65. halálos baleset

k gg um bc 1e

1979. március 26.

zámoly község belterületén klok márton, 22 éves segédmunkás, csakberényi lakos segédmunkásként felborult, az uttesten és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek megállapítására vizsgálat indult. /mti/

- 47 -

17.50/um 19.10

1840

bb 66. felhasználható 21 órától!!

a „kentaurok,, diszbemutatója

t jok/gg um bc ie

1979. március 26.

hétfőn este diszeldőadón mutatták be a vörös csillag film-színházban a „kentaurok,, című kétrészes, színes, szinkronizált szovjet-magyar-csehszlovák koprodukciós filmet, amely - képzeletbeli helyszínnel és szereplőkkel - a chilei népi kormány utolsó napjait eleveníti meg. a diszbemutatón részt vettek - a kulturális és társadalmi élet több neves képviselője mellett - a filmalkotói: vitautasz zsalakjavicsusz író-rendező, donatasz banionisz a film főszereplője, és köd sándor társrendező, akik a nap folyamán sajtótájékoztatót tartottak az újságírókkal.

vitautasz zsalakjavicsusznak - akit a „senki nem akart meghalni,, és „az édes szó: szabadság,, című filmjei révén magyarországon is ismernek - ez az első koprodukciós filmje. a forgatókönyv megírása előtt sok chileivel beszélgetett, közöttük olyanokkal is, akik az utolsó pillanatig harcoltak allende mellett.

donatasz banionisz 37 éves színészi múlttal rendelkezik, eddig 30 filmben szerepelt. közülük négyet magyarországon is játszottak. a kentaurokban rábízott feladatot színészi pályája egyik legnagyobb erőpróbájának tartja, hiszen az elnök százmilliók által ismert közéleti személyiség volt.

a produkciót egyébként három, jelentősebb helyszínen forgatták: budapestben, csehszlovákiában most városában, valamint kolumbia fővárosában, bogotában és környékén. /mti/

..-

bb 67. szabad idő a munkásszállásokon

end/um is ie

1979. március 2.

szolnok megye 25 munkásszállójának több mint kétezer lakója számára nyújt hasznos ötleteket a szabadidő eltöltéséhez az a megyei kiállítás, amely hétfőn nyit meg az állami építőipari vállalat szolnoki, tiszaparti munkásszállójában. egyebek mellett olyan festményeket, grafikákat, fafaragásokat és más tárgyakat mutatnak be, amelyeket a munkások pihenőidejükben formáltak. /mti/

..-

- 48 -

18.20/um 19.10

1850

bb 68. kisfilm diszbemutató szombathelyen

szel/um is ie

1979. március 26.

két, vas megyéről készült kisfilm diszbemutatóját tartották meg hétfőn szombathelyen, a savaria filmszínházban. az „ez a föld szereti a fákat,, című 32 perces színes alkotás bemutatja a műemlékekben és természeti szépségekben gazdag vidék életét. „a város hol élni szeretnék,, című film 17 percbe sűrítve ad képet kőszegről, az alpok-alji gyönyörű kisvárosról, amely hazánk legtiszább levegőjű városa és egyike műemlékekben leggazdagabb településeinknek. a két filmről később orosz és német nyelvű kópia is készül. /mti/

..-

bb 69. felhasználható 19 órától!

maurice andré vendégszereplése győrről

mzs/um is ie

1979. március 26.

maurice andré világhírű francia trombitaművész közreműködésével adott hangversenyt a liszt ferenc kamarazenekar hétfőn a győri sportcsarnokban. az egykori bányász, ma a párizsi conservatoire tanára és az opera comique szólistája. főiskolai tanulmányai után először a dzsessz területén működött, majd a trombitamuzsika klasszikusainak műveit is műsorára tűzte. az ő érdeme, hogy a trombita visszanyerte az őt megillető helyet az európai hangversenytermek pódiumain és a trombitairodalom újra helyet kapott a komolyzenei koncertek műsorában. fellépett európa szinte valamennyi zenei központjában, de többször volt hangversenykörúton a tengerentúlon is. a nemzetközi fesztiválok állandó szereplője, több nemzetközi nagydíj birtokosa. több mint negyven hanglezet őrzi művészetét. /mti/

..-

- 49 -

18.25/um 19.10

1850

bb 70. időjárásjelentés

gg um ie

1979. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti március 26-án hétfőn 19 órakor:

változókedélyű idő

várható időjárás az ország területére keddtől: általában erősen felhős idő lesz, többfelé esővel, záporral. az élénk, helyenként erős délnyugati, nyugati szelet a dunántúlon időnként viharos széllelkések kísérik. a hőmérséklet kedden kora délután a tartósan napos helyeken 6-11, másutt 14-19 fok között alakul. /mti/

-. -

bb 71. áramszünet

t -táv/gg um ie

1979. március 26.

hétfőn este 8 óra után először félórás, majd egyperces áramkimaradás miatt sötétbe borult az örmezői lakótelep és a kelenföldi lakótelepnek egy része. az áramszünetet egy 10 kilovoltos kábel hibája okozta. a budapesti teherelosztó szakemberei gyorsan tartalékkábelt kapcsoltak be, és így mindkét telep lakásaiban újra felgyulladt a fény. /mti/

-. -

bb 72. oláh istván hazaérkezett angolából

gg um ie

1979. március 26.

oláh istván altábornagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, miniszterhelyettes, aki/iko/carreira, az mpla-munkapárt politikai bizottságának tagja, a miniszter meghívására katonai küldöttség élén hivatalos baráti látogatáson tartózkodott angolában, hétfő este hazaérkezett. /mti/

-. -

♣nemzetvédelmi

- 50 -

21.25/um

21.40

bb73. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 15 órától zárásig

um ie

1979. március 26.

30. új távfűtőmű székesfehérváron /11.jav./
31. kitüntetés
32. elhunyt méhes andrásné
33. gyenes andrás fogadta emil toumát
34. új munkásszínház programja tatabányán
35. gabonanemesítők tanácskozása szegeden
36. elutazott budapestről a portugál államfő
37. magyar-portugál közös közlemény
38. kitüntetés
39. fiatalok kiállítása diósgyőrött
40. az év első új lakásai győrött
41. kimagasló sikerek visontán
42. jászsgai folklór máltában
43. korszerű burkolóanyagok bemutatója /12. sz.jav./
44. tanácsköztársasági kiállítás pápán
45. az indonéz parlamenti küldöttség programja
46. vértesi péter kiállítása kőszegen
47. a mém és az ovh közös tanácskozása
48. központi karbantartó a debreceni konzervgyárban
49. kőszállítás a balatonon
50. villamos-forgalomkorlátozások
51. a szot elnökségének ülése
52. üdvözlő távirat
53. lakos sándor látogatása hollandiában /13.jav./
54. magyar vezetők fogadták az új afganisztáni nagykövetet
55. művelődési ház-vezetők tapasztalatcseréje tatabányán
56. marjai józsef moszkvába utazott
57. eanes sajtókonferenciája
58. a szabócs-szatmári képviselőcsoport ülése
59. kisz vándorzászló szolnokra
60. hunyady judit kiállítása dunaujvárosban
61. fiatalok kórushangversenye szegeden
62. szolgáltatók nemzetközi tanácskozása budapestten /14.jav./
63. elutazott a palesztin nemzeti tanács elnöke /15.jav./
64. megölte újszülött gyermekét
65. halálos baleset
66. a „kentaurok”, díszbemutatója /16.jav./
67. szabad idő a munkásszállásokon
68. kisfilm ősbemutató szombathelyen
69. maurice andré vendégszereplése győrött
70. időjárásjelentés
71. áramszünet
72. oláh istván hazaérkezett angolából /17.jv./
73. hírjegyzék

-. -

- 51 -
- v é g e -

észült az mti belföldi főszerkesztőségében a szerkesztőség vezetője: bajnok zolt szerkesztette: halasi györgy, izsák erika 21.40/um

21.50